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A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőség hez küldendők.

Bérmentetleti leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek 
visszza.

x\ . / ; iineőyct gazdastígi egyesület“, a ,,£ala~egerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a 
sai és novai járási községi és körjegyzők egyletéinek, Valamint a ,,Lfégrádi takarékpénztár és önsegélyző

szövetkezet ‘-nek hivatalos közlönye.
IMI égj e 1 e n i k jocl indem. -\7” a s ám n a 3D.

a szellemi haladás vagy

közügyek

A társaság hivatása.
A müveit társadalom

'ős szempontjából az emberek társaságokba
tömörülnek.

Vz egyéntől, aki kiveszi részét a 
'• I •« n es mint az állam polgára, jogaival él, 

iutgknvfTfii ezt a szövetkezést az a társadalmi 
< >sz T a ly. amely ti ez tartozik. líeá nézve ez a szövet- 

- •> sznks-'g kényszerítő erejével hat.
i -s ha a társaság alapja a romlatlan erkölcs, 

.1- n szilárd nemzeti érzés: úgy működését 
siker koronázza.

< ’-/nite örömmel látjuk, hogy a magyar köz- 
1 ! mind sűrűbben bukkannak fel apró társaságok, 

oiyvhiiek tagjai kellemesen, szívesen töltik idejüket 
ymás körében.

Különféle elemek ritkán elegyednek rendszerint 
társadalmi kaszthoz tartozók közé minden 

y ö> tekintet nélkül.
h jelenség elénk bizonyíték a mellett, bogy­

óban a demokratizmus eszméje még nem 
uzett mű, bár azzá fejlődhetik idők folytán, 
ü.an a magyar faj hivatottságát, rátermettségét 

'i el a magasabb kultúra fejlesztésére. Mert az
■ tartásban erő rejlik és a szellemi versenyből,

■ ; gtisztul a ferde nézetek, téves előítéletek salak-
diadaimasan kerül ki az anyagi igazság, amely 

imas lendülettel viszi előre annak a kornak a 
Itségét, amelyben megfogamzott.
A tudomány a nemzetek közkincse. Nincs és 
is akadhat nemzet, amely a tudománynak va­

inly ágát p. 0. a bakterologiát vagy a csillagá-
tt'>t szűkkeblűén a maga szellemében törekednék 
•f űre vinni. Ez utópia, ez nagyképü ábránd lenne, 

mely rút, elbizakodott fajgőgnek vagy korlátolt 
Imének a szüleménye. De a nemzetek életében rá- 
rmett tehetsegek és a kitartó szorgalom alkotásai, 

terméké: az irodalom és művészet is, amelyeket
kell, hogy szigorúan nemzeti szellem lengjen át.

Sőt a szokásokban, erkölcsökben is nyilvánul­
hat a nemzeti szellem és annak a nemzetnek a 
közéletében, amely dicső elődjeinek hagyományához 
hű akar maradni, feltétlenül megköveteljük, hogy ez 
kirívó, szembeszökő legyen.

Ezeket a jelenségeket a magyar társadalomban 
hiába keressük. Az a téves nézet, mely nemzetün­
ket, a magyar faj gazdag, termékeny szellemének a 
megnyilatkozásait úgy akarta belesodorni a nyugati 
kultuv nemzetek haladásába, hogy idegen sallangok­
kal ékesítette fel, jórészben vétkes; mert a köz­
szellemet nemzetietlenné tette. Kiölte a nemzetből 
ősei hagyományának szeretetét; meghamisította a 
közszellemet, évszázadoknak az erkölcseit, amelyekre, 
ha való az átöröklés elmélete, még a természetnek 
a behatása is kényszeríti a magyar fajt.

Télviz idején a munkás tevékenységre rövidek 
a nappalok és a hosszú éjszakák emésztő unalma 
társaságba űzi az embert. Hamis bor és vig kártya- 
szó mellett pislogó mécs világnál tölti idejét a vidéki 
magyar és közel húzódik a boglyas kemence mellé. 
Vakító villanyfénynél keleti kényelemmel berendezett 
fogadótermekben cseveg a szalonbetyár és a nagy­
világi hölgy. Amott „tüzet“ játszanak gyufára (egy 
szál masinát térit meg a vesztes fél), emitt sut­
togva áldoznak a szenvedélyek hamis bálványának. 
És amott ép úgy pusztul a magyar szellem, miként 
kiirtották emebből. Hol a fonó vonzó költészete, 
amikor pörög az orsó, dalolnak a hajadonok, kurjon­
gatnak a nyalka legények ?

Emlékén ne merengjünk! A tűnődés lehangol. 
Megsemmisítette a nagyipar telhetetlen molochja.

A mélán csendülő dalnak elmosódó árja tengeri- 
hántáskor, tolifosztogatáskor olykor visszazendül. 
Amott az ördög bibliáját leste le az uraktól a 
szegény földmivelő elem. Emitt nem változhatott 
úgy a divat hóbortja és nem kaphatott lábra téves 
erkölcsi nézet, amelyet ne követett volna a tömeg. 
És hogy az alsóbb néposztály az előkelőbbet utá­
nozza, ez csak az érvényesülést szomjuhozó lelki

tulajdonság, amely kivétel nélkül minden fajban él. 
Az öltözködés fitogtatása, az előkelőség látszatának 
a megóvása, a keresett felszeg modor, az érinkezés- 
ben való tartózkodás stb. mindez homlokegyenest 
ellenkezik a magyar faj természetével.

Amig a szülők kicsiny gyermekeiket arra kény­
szerítik, hogy szajkó módjára idegen nyelvű Imim 
jukkái csevegjenek és eltiltják az édes, zengzetes 
magyar nyelven való beszélgetéstől: addig haszta 
lan várjuk a nemzeti szellemnek az njjáébredeset ! 
Az idegen nyelvek elsajátításának a szüksége at 
ment a köztudatba, ez a modern ember társas érint 
kezesének az elengedhetlen feltétele. Mert csak igy 
válhatik közkincscséa tudománynak az igéje és a 
szellemi haladás magasztos, az emberiség boldogít 
lását irányító eszmék mehetnek át a köztudatba.

Azonban a gyermek kiforrott, magasabb élet­
korában is reá ér azt elsajátítani. Mert ki bizto­
síthat berniünket arról, hogy 
beszéli-e inkább ? Es a külső 
mit ja a belső világot!

Mi fokozott reményekkel 
tünk a szórakozás céljából Összegyűlő 
felé. Fogadják vissza körükbe mielőbb 
kirekesztettek : a magvar szellemet!

ha felnő, nem azt
máz konnven átidi

és bizalommal tekin 
társaságok 
azt, amit

A íeskándi tanító ügye.
Tekintetes Szerkesztő ír!

A Zalaegerszegen megjelenő „Magyar Paizs“ április 
11 iki számában elmondatik, hogy Németh János te<kandi 
tanítót állásából kidobták, mert fizetési hátralékát incite 
követelni. A főszolgabíró választási jegyzőkönyv es dij levél 
hiányában a tanító működését nem tartotta törvén\ esnek 
s ekkép a fizetési hátralékot közigazgatási utón behajt- 
hatónak. Az eszme tetszett a teskáudiaknak ; kiírták a 
pályázatot s Németh Jánost, ki egyedül jelentkezett, nem 
választották meg. így aztán egyszerre menekültek meg 
a tanítótól és fizetésétől.

A „Zalamegye“ tárcája.

^^zerelmi Vallomás.

Nos, elhozta nekem a megígértuj dalt?“ — Ezt a 
kérdi t intézte Szidónia kisasszony a szokásos üdvözlések 
útim Harcsányj énektanár úrhoz, aki őt a zenében
oktatta.

„Itt van“, válaszolt ez, csinos kottákkal teleirott 
lapot nyújtott át. „De — amint már említem — nem 
egeszen alkalmas női ajkra, amennyiben fiatal ember 
ei/elmeinek ad kifejezést.“

..A: ;,i szebben fog hangzani, ha előbb ön énekli 
A helfu hogy. élvezhessem :a ■ ürít teljes hatását, mielőtt 
magam t umlnáiB'.'be:“ ■ - ; • •••■: w.; '«

fiatal hölgy odaadta zenetanárának" a gitárt: 
néhány bevezető 'megjegyzés után gondosan 

< - . golta azt s megkezd Te a dalt, mely élénken era- 
• M/tct azokra az időkre, midőn még a paróka divatja 

járta.
Mely érzéssel énekelte a tanár:

„Vasárnapi táncot jártak,
\ igán hangzott a zeneszó,
Csárdást ejtve a kD Mari 
Mi szép ő, oh, mi hajoló!“

A legélénkebb színekben festi a 
rnáiiott leány bájait. De oh jaj, e bájok 

1 ás át képezik neki, aki a szép teremtést titkon imádja 
s nem talál szavakat érzelmeinek tolmácsolására. Ma 
Hősen eltökélte, hogy megkockáztatja az imádott szivének 
ostromlását. I dvozli őt és megszólítja :

„Es tudjátok, mit lebegtem 
Neki fel ve es aggódva V . . .
Mitse szóltam, csak kér de tóm :
Igaz e, hogy ünnep van ma ?“

„Milyen ügyetlen!“ — kacagott

dalos ifjú az 
kínjainak for

ami kői a dal ebhez a végfordclathoz ért.
li hangosan. 
De a meló­

diája fülbemászó és a kisérő akkordokat, azt hiszem, 
nagyjában már ellestem és megjegyeztem magamnak. 
Hadd próbáljam meg egyszer én ! Csak a szöveg — az 
ostoba szöveg miatt kellenek a kották 1“

Elvette a tanár kezéből a hangszert és néhány 
akkordot fogott rajta.

„Itt D következik szeptim-mel“, igazította a tanár, 
„azonkívül tisztában kell fognia az akkordokat; az ujja- 
kat mindig erősen odaszoiitani a hurokhoz!“

Es megigazította és vezette a gyengéd kacsokat, 
azokba a fekvésekbe, a melyeket helyeseknek jelzett.

Eközben Szidi még mindig nem bókült ki a külö­
nös szöveggel.

„Minő bamba“, gúnyolódott, „milv nevetséges egy 
fiatal embertől, hogy fél attól a leánytól, akibe szerel­
mes ! Rögtön kiadnám utat az olyan szeretőnek, aki nem 
merészelné nekem a szépet tenni.“

„Olyan kegyetlen lehetne ön?“ — kérdező Har-, 
csáriyi és árcáriak érzelgés kifejezése feltűnt a.leánynak.

„istenem!“ válaszolt Szidi változatlan jókedvvel, 
„ha nem tudjuk, hogy yaiaki szeret, nem is lehet alkal­
munk kegyetlenséget mutatni vele szemben“.

És a nevető piros ajak körül kivillogtak a kis fehér 
togacskák.

„Hát mindent szóval kell elmondani, amit az 
imádott és szeretetreméltó lény könnyen kitalálhatna? 
Oh, Szidi kisasszony, a szavak oly merevek, oly fagyo­
sak, összehasonlítva azzal, ami a lázasan forrongó szivet 
felizgatja. Ha tudná, hogy a szívben milyen forrón és 
emésztően ég a titkos szerelem . . .“

S eközben többször olyan mélyen és meginduUan 
sóhajtott, hogy a mellette levő hölgy nagy meglepetéssel 
meresztette rá szemeit.

„Mi baja, tanár ur?“ kérdező hamisítatlan csodál­
kozással és részvéttel s tigv velte Harcsáim, hogy a 
leány szivéből kiérzi a rokonszenvet, mely szivét mind 
ólénkebben telhevitette.

„Még kérdezi ? Hát nem olvasta már régen a

szememből, amit ajkam kiejteni nem merészel, . . . bog)’ 
szeretem, hogy imádom, hogy . . .“

A fiatal hölgy arcát és homlokát rózsás pir lepte 
el, győzedelmesen áttörve a vékony rétegű rizsport. mely 
gyenge Kiválómként lebegett puha arcvonásai felett. Olyan 
kedves volt p !latrainyi zavaraban ; szűzies szeméből egész 
lényének kimondhatatlan varázsa tükröződött, úgy, hogy a 
fiatal tanár nem türtőztethette tovább szive vágyát. Át­
fogta karjaival a karcsú alakot és forró csókot nyomott a 
rózsás arcra.

„Tanár ur!“
Éles szemrehányás hangja hallatszott e felkiáltás­

ból. Villámgyorsan ugrott fel Szidi kisasszony, a legkö­
zelebbi szék mellé támasztotta a gitárt s megrázta a 
csengetyüt. mely az asztalon állva könnyen jutott keze 
ügyébe.

„ Róza! “
„Bocsásson meg, kisasszony! Kegyelem!“ esdekelt 

egy rezgő hang a leány mellett, aki gyors elhatározását 
már megsajnálta. Vonakodva vísszatette a csengetyüt az 
asztalra.

„Ha ünnepélyesen javulást igér, monda Szidi nyo­
matékosan, „úgy meg fogom fontolni, hogy ez egyszer 
megbocsássak-e önnek, de . . .“

Nem ért rá a mondatot befejezni. Róza, a kis 
szobacicus, kit máskor többször kellett beszéli tani, mig 
megjelent, most első hívásra itt termett, — sokkal előbb, 
mint várták.

„Róza !“ parancsolt Szidi, a szobaleány láttára a 
legszigorúbb hangba esve, — „mondja megédesatyámnak, 
hogy — “ két erősen reá sz.eg/.ett szem kérő tekintete, 
mely elől kitérni nem tudott, hangjának hirtelen enyhi - 
tését vonta maga után, — „hogy Harcsányi tanár ur 
négy szem közt beszélni kivan vele.“

„Szidi!“
Ez az őr ömteljes felkiáltás nem maradt visszhang 

nélkül annak a szivében, akihez intézve volt.
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Mai számunkhoz egy iv mell éleiét van csatolva.



Hangoztatja cikkíró, hogy ez a magyar királyi tan­
felügyelői'hivataltól égy órányira történik. Hallatlannak 
mondja a zalai tanügyi közigazgatást s gyalázatnak tartja, 
hogy a parlament egy idő óta a zalai tanítók bajaival 
kénytelen foglalkozni.

A „Magyar l’aizs“ közleményéből semmi sem hiányzik 
ahhoz, hogy "a felvetett hír botrányos és kelendő legyen.

Egy méltatlanul kidobott tanító, szégyenletes tanügyi 
közigazgatás s egy királyi tanfelügyelő, ki mindezt tétlenül 
szemléli.

Közleményét jóhiszemiileg átveszik a fővárosi és 
vidéki lapok.

A tisztviselő sok munkával és izzadággal szerzett 
reputátiójáról lemar egy-egy darabkát a szállongó hir. 
Cikkíró pedig nemes önteltséggel ütheti mellét, hogy 
mint a tanítok lelkes védelmezője, pellengérre állította 
a tanfelügyelőt.

Persze a botrány és babér elmarad, ha a szerkesztő 
ur. ki naponta elmegy irodám előtt, mint tanügyi ember 
a másik tanügyi emberhez egy jóakaró kérdést intéz s 
én legnagyobb készséggel megadom a felvilágosítást ezen 
ügynek hivatalomhoz való vonatkozásairól.

Ez különben ily súlyos váddal szemben — felfo­
gásom szerint — nem jóakarat dolga, de társadalmi 
kötelesség!

Most pedig az egész ügy érdeméiül a követkéz őket 
jegyzem meg :

Először is Németh János tanító súlyos testi fogyat­
kozása miatt már megelőző állásán, az országos tanítói 
nyugdíjalap terhére végellátásban részesült s mint ilyen 
az 1891. évi XL1I1. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 
rendeletek 24. pontjában foglaltak szerint tovább nem 
működhetett.

Mindazonáltal látását orvosi műtét folytán vala­
mennyire visszanyervén, ellenkezés nélkül tudtam őt 
teskandi állásában, men mint öreg tanító, létfentartást 
es hasznos foglalkozást talait a nevelésügy további szol­
gálatában Cjabbi tanítói működésének szabálytalanságáért 
pedig a tanítok sorsa iránt melegen érző szivemben 
találtam mentséget,

De meg tőle függött tanítói működésének folytatását 
törvényes keretbe illeszteni.

Hogy ő maga is csak ideiglenesnek találta állapotát, 
kitetszik abból, miszerint semmi lépést sem tett az or­
szágos tanítói nyugdíjintézethez való viszonyának, illetve 
tanítói működésének törvényes megújítása iránt.

Többször voltam járási főszolgabíró unal iskolá­
jában ; soha személyi ügyeiről panaszt nem emelt.

f izetési hátraléka miatt is főszolgabíró úrhoz fordult, 
ki több Ízben tárgyalt erdőkében. Leszámoltatta a gond­
nokot s miután kiderült, hogy a gondnok 105 fit 34 
kr. általa bevett tanítói illetményt elköltött, járási fő­
szolgabíró ezen összegnek az iskolaszéket, illetve iskola 
fentaitot kötelező es terhelő volta végett, az egyház­
megye! főhatóságot megkereste.

Az egyházmegyei főhatóság tekintettel Németh János 
pályázaton kiviül s iskosaszek nélküli szabálytalan meg­
választanál a, a felelősség kérdésébe nem ment bele s 
egyben 1900. évi november hó 19-én 2584 számú rendel­
kezésével utasította kerületi esperest az iskolaszék meg­
alakítására, a tanítói dijlevél szabályozására, szóval a 
tanítói törvényes alkalmazáshoz szükséges intézkedések 
megtetelere.

Mindezekről főszolgabíró ur irattárából értesültem 
a „Magyar Paizs1' cikkének olvasása után.

Arról pedig, hogy az iskolaszék által kiirt pályázat 
alkalmából, Nemeth János, mint egyetlen pályázó mellőz- 
tetett, nevezett tanító csak április hó 12-én adott be 
hozzám jelentést, melyet járulmanyaival való összefüggése 
miatt, intézkedés okáért, 1146 szám alatt azonnal el- 
ikta> tani s előtte sorsa kőiül tanúsított késedelmeskedé- 
seert jogos csodálkozásomat fejeztem ki,

Mint igen jellemző körülményt említem meg, hogy 
az. április 12-en nekem hivatalosan bejelentett eset miatt a 
„Magyar l’aizs“ már április 11-én hu colt meg.

Németh János ügyének elvi szempontjait illetőleg 
kitetszik, hogy törvényes alkalmaztatásán még a szabályos 
választás es dijleve! sem segíthetett mindaddig, míg a 
nyugdíjintézethez való újabb viszonyát nem rendezte. Ezt 
azonban tényleg elmulasztotta.

Hogy pedig őt a megszolgált fizetés tényleg meg­
illeti, az' én ép oly jól tudom, mint a cikkíró. Fizetési 
hátraléka közigazgatási vagy bírói inon hajtassék-e ;be, 
azt majd eldöntik az illetékes hatóságok.

Alkalmas-e ezen ügy a „Magyar Paizs“ által fennen 
hangoztatott parlamenti tárgyalásra, a/t minden higgad^ 
gondolkodó könnyen elbírálja. De elbírálja azt is, hogy 
a volt kerecsenyi tanítónak fizetési hátraléka ügyében 
történt interpelláló, vagy a hozzám nem fordult muravidi 
tanítók szinten helyi ellentétekben gyökerező fizetési 
bajai még senkit sem jogosítanak fel azon megtévesztő 
kijelentésre, hogy a parlament egy idő óta a zalai tantók 
ügyeivel kénytelen foglalkozni.

Tizehetévi tanfelügyelői működésem alatt még nem 
foiduk ho.zárn tanító, Kinek panaszát, hatáskörömben 
gondom es intézkedésem tárgyává ne tettem volna.

Nem bennem, de a viszonyokban gyökerező, sokszor 
pedig eiőmet es igyekezetemet meghaladó bajokért eleg 
méltatlan tamadas ért már.

Tűrtem szótlanul, mert az igazság mikor akkor, 
bármily nagy sötétségben is, kigyujtotta a maga vilá­
gosságát.

De hrgy egy állami fegymnasiumi fanár által szer­
kesztett Közlöny, mely itt a központban minden dologról 
hű tájékozást szeiezhet, kénye kedve szerint gáncsolja a 
vármegye társadalma és tanítósága előtt hivatali műkő 
désemet, — ezt az eljárást sem a tanár, sem a szerkesto 
hivatásával összeegveztethetőnek nem tartom.

En szeretem, óhajtom és követelem a nyilvánosságot;

ámde az ellenőrzés jogával össze van forva az igazság, 
a történeti hűség kötelessége is.

Fogadja tekintetes szerkesztő ur legbensőbb köszö- 
netemet soraimnak szives közléséért.

Kiváló tisztelettel 
Zalaegerszeg, 1901. április 16-án-

Dr. Ruzsicska Kálmán
kiv. tanácsos tanfelügyelő.

A zalaegerszegi takarékpénztár közgyűlése.
A zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság f. 

hó 13 án Hajik István intézeti elnök elnöklete alatt az 
ú-.tézet helyiségében iengkivüli közgyűlést tartott.

Elnök a megjelent részvényeseket üdvözölvén, a 
közgyűlés határozatképességét megállapítja és azt meg­
nyitja ; a jegyzőkönyv vezetéséie Bolhán Gyula imézeti 
ügyész-titkárt, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Derva- 
rics Lajos, és Schvarcz Mór részvényeseket kérte fel.

A közgyűlés első tárgyát a lemondás következté­
ben megüresedett egy felügyelő bizottsági tagsági helynek 
választás utján való betöltése képezte, mely célból Büch- 
ler Jakab elnöklete alatt Weisz Ármin és Fischer 
Pál részvényesekből álló szavazatszedő küldöttség válasz­
tatott és működésének tartamára elnök a közgyűlést 
felfüggesztette. A szavazás befejeztével elnök a folytató­
lagosan megnyitott közgyűlésen kihirdette a szavazás 
eiedmónyét, amely szerint 60 szavazattal egyhangúlag 
Stolczer Jakab részvényest választót;ák meg felügyelő 
bizottsági tagnak.

A rendki vilii közgyűlés folytatólagos tárgyát az 
alapszabályok 21., 24, 36, 37 és 120 §§-ainak módosí­
tása képezte az igazgatóság részéről tett javaslat alapján.

Így tekintettel aira, hogy jelenleg városunkban 
több pénzintézet létezik, a közgyűlés az alapszabályok 
21 §-ának azt a rendelkezését, hogy a tiszta nyereség­
ből évenkint 10°/o-ct helyi és megyei közhaszon és 
jótékony célokra fordít, az. alapszabályokból törli azzal, 
hogy a jótékony céloki a fordítandó részt, a tiszta nye­
reség nagyságához mértén, az igazgatóság javaslatára a 
közgyűlés évi öl-évre állapítja meg.

A 24 §. 2 ik bekezdésének ezt a részét: a köz­
gyűlés napja, órája, helye a tárgysorozattal a helyi lap­
ban közzéteendő hirdetmény utján hoz.ifik a részvénye­
sek tudomására — a közgyűlés oly kép módosította, hogy 
„egyik helyi lapban közzéteendő hirdetmény utján hozatik 
a részvényesek tudomására“.

A 36. szakasznak az igazgatósági tagok létszámára 
vonatkozó része oly módosítást nyert, hogy az igazgató­
ság az elnök és vezérigazgatóval egy üt legkevesebb 12 
és legfelebb 18 tagból áll.

Ebből kifolyólag módosult a 37 §. olykép, hogy 
ha az igazgatóság valamely tagja időközben kilép vagy 
elhal, helye a legközelebbi általános választáskor töltendő 
be; ha azonban az év folyama alatt az igazgatósági ta­
gok száma nyolcra leapadna, a kötelezett legkevesebb 
(12) létszám kiegészítése céljából azonnal rendkívüli köz­
gyűlés hivandó egybe.

Végül módosult a 120 §. akképen, hogy a céget a 
társaság elnöke vagy vezérigazgatója, akadályoztatásuk 
esetén ezeknek helyettesei jegyzik.

Egyéb tárgya a rendkívüli közgyűlésnek nem lévén, 
elnök azt bezárta.

A mezőgazdaság hasznos madarai.
Tavasszal, amikor a napsugár szelidebb mosolyára 

ébredezni kezd a teimészet mély álmából; a mikor ki­
zöldül a mező és a fák bontogatni kezdik rügyeiket: 
mindjárt megjelennek azok 'egnagyobb ellenségei is, a 
különféle rovarok, hernyók és pondrók. Nekiesnek a 
zöldülő levélnek és fűnek s hiába volna ellenük minden 
védekezés, ha a természet maga nem gondoskodott volna 
arról, hogy alkotásainak e pusztítói túlságosan el ne 
szaporodjanak. Az erdők és mezők szárnyas énekesei, a 
a madarak, vannak hivatva arra, hogy az embert gazda­
ságának e legveszedelmesebb és legnehezebben iitható el­
lenségeitől megszabadítsák.

Hazánkban köiüibeiül 20.000 rovarfaj ismeretes, a 
melyek úgyszólván kivétel nélkül károsak a növényzetre. 
Elismert tény, hogy falánkságuk és rendkívüli szapora- 
snguk következtében minden emberi védekezés mellett is 
kipusztitanának a földről minden növényt s ez által az 
embert is, ha nem volnának madarak. De a mikor a 
melegebb napsugár életre kelti a zöldelő teimészet ez 
ellenségeit: megjelennek a messze délvidékről a kis 
énekesek is, melyek nélkül oly kihalt volna a keit és 
mező. A tavasz enyhe fuvalma gyengéd érzelmeket kelt 
a kóborló szárnyas trobadourokban is, visszhangzik a 
mező szerelmes éneküktől és a mikorra a rovarok éhes 
ezrei pusztulással fenyegetnek mindent, ami erdőn és 
mezőn zöldéi: már kikeltek a még óhesebb madárfiókok 
is s gondos szüleik alig győzik a sok kövér bogarat 
összehordani folyton tátogató, sárga csőreikbe. Rendkivü* 
falánk a kis madár és ez a tulajdonsága alig becsülhető 
meg a mezőgazdaság szempontjából.

És az emberek meg se in becsülik meg a mezőgazda 
e barátait, annyira, hogy törvénnyel kellett intézkedni 
a hasznos madarak védelméről A mezőrendőri törvény 
(1894. évi XII. t. c.) elvben kimondta, hogy a mező- 
gazdaságra nézve hasznos madarak irtása tilos, de ez 
az intézkedés nem volt elegendő azok védelmére, mert 
nem volt meghatározva, melyek ezek a hasznos madaiak. 
Hazánkban 325-féle madárfaj él és az emberek nagy 
többsége nincs tisztában azzal, hogy ezek közül melyek 
az ő legjobb barátai, a kik nélkül nem volna gyümölcs 
a fán s nem volna aratás.

A földmivelósügyi miniszter e célból egy szak férfi* 
akból és tudósokból álló bizottságot nevezett ki s ennek

munkálkodása végre megállapította, hogy melyek a mező- 
gazdaságra nézve hasznos madaiak.

Alábbiakban közöljük e névsor jelentékenyebb képvi­
selőit, minden madár mellett pedig azt is felemlítjük, 
mivel szolgált reá arra, hogy barátunknak tekintsük es 
megvédelmezzük.

Bagoly. Ennél a madárnál alig van a mezőgazdá­
nak hasznosabb szövetségese. A rovarfélékkel inkább 
ritkábban él, főeledelét nagyobb ellenségeinkből keresi 
meg s ezek közt főleg egerekre vadász. Roppant falánk 
madár, egyes tudósok harminc egeret is találtak egy egy 
bagoly gyomrában. A rovarokon kívül pusztítja még a 
mókust, vakondot és a menyétet is.

Barázda-billegető. Ez a szürke, hosszú farkú és ál­
talánosan ismert madár is sok hasznot tesz az ember­
nek. A szántóvető jól ismeri, ott settenkedik folyton az 
eke nyomában s amint észrevesz egy-egy kukacot, pondrót, 
rögtön elcsípi. Évenkint háromszor is költ s ezáltal még 
inkább megérdemli, hogy védelmünkbe vegyük, mert 
éhes kicsinyei számára annál több bogarat kell össze­
hordania.

Bibicz. Ez a hosszú, vörös lábú és teher hasú 
madár a vizek partján szedi össze a férgeket és rova­
rokat.

Búbos-banka. A búbos bankát is mindenki ismeri, 
a melynek főcsemegeje a cserebogár-pajor. De azért más­
féle rovarral is bőven él.

Babos pacsirta. A szürke, kóborló pipiske is bőven 
ól mindennemű káros rovarfélével.

Csaláncsúcs. Közönségesen gébicsnek hívják, a bokrok 
körül élő madár; rendes szokása, hogy az elfogott 
bogarakat a bokrok töviseire szúrva öli meg, mielőtt 
megennó.

Csíz. Mezőink egyik legszebben éneklő szárnyasa. 
Kivált költéskor pusztítja a rovarokat, a mikor éhes 
fiókái számára nem talál elegendő magot.

Csóka. A varjúfélékhez tartózó fekete és szürke- 
szinii mariát", a mely főleg rovarokkal él. általánosan 
ismert az a tulajdonsága, hogy könnyen megszelídül es 
emberi szavakat is megtanul.

Cinege. Az össze> cinkefélék igen hasznos madarak, 
mert rendkívül sok rovart elpusztítanak. Néhol iossz 
szemmel nézik, hogy a kendert vagy napraforgót is meg­
dézsmálja, de azért igen rászolgál arra, hogy megyeri­
jük és szövetséges társunknak tekintsük, mert sokkal 
több hasznot tesz a káros rovarok nagy pusztításával, 
mint azzal a kárral, a melyet az olajos magvakban 
tesz. E mellett sok cinege faj; mint p. o, a fenyves, 
molnár, barkáscinege kizárólag rovarokkal táplálkozik. 
Nagy szaporasága (némelyik 15 tojást is tojik) még több 
káros rovar elpusztítására vezeti.

Fecske. Az összes fecskefajok, mint a tavasz hír­
nökei, általánosan kedvelt madarak, melyeket néhol a 
nép egész babonás tisztelettel vesz körül és elpusztításu­
kat vagy akár bántalmazásukat valóságos Isten ellen 
elkövetett bűnnek tekinti. De neracsa a tavasz megér­
kezésével kapcsolatba hozott költői jelentőségüknél fogva 
érdemlik meg tiszteletünket, hanem azért is, mert a 
káros rovarokat pusztító madarak közt az elsők közé soroz­
ható. Kitűnő röpülési ügyességüknél fogva bámulatosan 
tudják a rovarokat összekapkodni és rendkívül sokat 
pusztítanak el belőlük.

Fülemile. A legszebben éneklő madarat mindenki 
ismeri és talán senki sem bánt,a. De nem csak gyönyörű 
dalával érdemli ki védelmünket, hanem a bokrok körül 
élősködő hernyók, férgek és rovarok nagy pusztításával is.

Halálmadár vagy kuvik. Jól ismert bagolyféle, a 
melynek megjelenésétől igen félnek az együgyű emberek, 
mert azt hiszik, hogy halált hoz arra a házra, a melyre 
leszállóit és eles hangját megszólaltatta. A gazdaságra 
nézve oly hasznos madár, mint a társai, a bagolyfélék.

Barkáig. Nem annyira a mezőgaz iának, mint az 
erdőtulajdonosoknak hoz hasznot. Á ltalánosan ismert 
érdekes madár, amely a fákon villámgyors kúszással 
keresi a rovarokat, azok bábjait és petéit. A fák kérge 
alól szedi ki e káros állatokat s erős csőrével kopog­
tatva fáradozik tápláléka után. Kopácsolása messze el- 
ha llatszik az erdőben, de nagyon nehéz felismerni, mert 
vagy fa kéreg, vagy levélszinü tollai megvédik az üldöző 
szemektől, gyors kúszásával pedig egy pillámat alatt 
eltűnik a lombok közt.

Bakuk. Jól ismert költözködő madár, melynek 
visssaterte a tavaszt jelenti. Az a babona fűződik hozzá, 
hogy megjósolja a kérdező hátralevő éveit. Az erdőre 
és gyümölcsfásra karos rovarokat igen pusztítja, azért 
nagyon hasznos madár. Tojásait más madarak fészkébe 
tojj a, a kikelt és erősebb kakukfiak azután annvi hernyót 
rovart követelnek mostohaanyjoktól, hogy ez alig győzi 
a falánk, de épp ezáltal rank nézve hasznos madarat 
eléggé táplálni. Kedvenc csemegéje a szőrös és igen kár­
tékony buesujáró hernyó.

Kenderike. Veróbalkatu barnaszinü kóborló madár, 
a kifejlett hímnek feje és torka élénk piros szinti, amely 
ősszel sárgává változik át. Mindenütt közönséges, szépen 
énekel és a nála kel emesebben éneklő madarak dalát 
könnyen eltanulja. Főleg kendermaggal ól, (nevét is 
innen kapta) de bőségesen pusztítja a káros rovarokat is.

Királyka. A legkisebb madar hazánkban, közö - 
ségesen inkább ökörszemnek hívjak. A fenyvesekben vagy 
bokrokban lakó kóborló énekes; halk es termetének 
megfelelő gyönge hangon énekel. Szintén rovarevő és 
ezáltal a hasznos madarak közé tartozik.

Lile. A viz partján élő, kiválóan röpülő apró gázló, 
a szalonkához hasonlít. Eledele a vízkörül található 
lérgekből, rovarokból és csigafélékből áll. Több faja van, 
amelyek kivétel nélkül hasznos madarak, mint pl. az 
aranylile, bagolylile, kis lile sth.

Nádi rigó és nádi veréb. A nádasok és mocsaras 
rétek körül elő verébforma éneklő madarak, amelyek 
egyedül rovarokkal táplál koz/án, hasznosaknak tekin­
tendők.

Facsirta. A szántó-vető munkájának kedves fttsze-



Hangoztatja cikkíró, hogy ez a magyar királyi tan­
felügyelői hivataltól égy órányira történik. Hallatlannak 
mondja a zalai tanügyi közigazgatást s gyalázatnak tartja, 
hogy a parlament egy idő óta a zalai tanítók bajaival 
kénytelen foglalkozni.

A „Magyar Paizs“ közleményéből semmi sem hiányzik 
ahhoz, hogy a felvetett hir botrányos és kelendő legyen.

Egy méltatlanul kidobott tanító, szégyenletes tanügyi 
közigazgatás s egy királyi tanfelügyelő, ki mindezt tétlenül 
szemléli.

Közleményét jóhiszemüleg átveszik a fővárosi és 
vidéki lapok.

A tisztviselő sok munkával és izzadággal szerzett 
reputációjáról lemar egy-egy darabkát a szállongó hir. 
Cikkíró pedig nemes önteltséggel ütheti mellét, hogy 
mint a tanítok lelkes védelmezője, pellengérre állította 
a tanfelügyelőt.

Persze a botrány és babér elmarad, ha a szerkesztő 
ur. ki naponta elmegy irodám előtt, mint tanügyj ember 
a másik tanügyi embeihez egy jóakaró kérdést intéz s 
én legnagyobb készséggel megadom a felvilágosítást ezen

ámde az ellenőrzés jogával össze van forva az igazság, munkálkodása végre megállapította hogy melyek a mező
a történeti hűség kötelessége is

Fogadja tekintetes szerkesztő ur legbensőbb köszö- 
netemet soraimnak szives közléséért.
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ügynek hivatalomhoz való vonatkozásairól.
Ez különben ily súlyos váddal szemben — felfo­

gásom szerint — nem jóakarat dolga, de társadalmi 
kötelesség!

Most pedig az egész ügy érdeméről a követkéz őket 
jegyzem meg:

Először is Németh János tanító súlyos testi fogyat­
kozása miatt már megelőző állásán, az országos tanítói 
nyugdijalaj) terhére végellátásban részesült s mint ilyen 
az 1891. évi XLJI1. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 
rendeletek 24. pontjában foglaltak szerint tovább nem 
működhetett.

Mindazonáltal látását orvosi műtét folytán vala­
mennyire visszanyervén, ellenkezés nélkül tudtam őt 
teskandi állásában, mezt mint öreg tanító, létfentartást 
es hasznos foglalkozást talajt a nevelésügy további szol­
gálatában Pjabbi tanítói működésének szabály talanságáért 
pedig a tanítok sorsa iránt melegen érző szivemben 
találtam mentséget,

De meg tőle lüggütt tanítói működésének folytatását 
törvényes keletbe illeszteni.

Hogy u maga is csak ideiglenesnek találta állapotát, 
kitetszik abból, miszerint semmi lépést sem tett az or­
szágos tanítói nyugdíjintézethez való viszonyának, illetve 
tanítói működésének törvényes megújítása iránt.

Többször voltam járási főszolgabíró úrral iskolá­
jában ; soha személyi ügyeiről panaszt nem emelt.

Fizetési hátraléka miatt is főszolgabíró úrhoz fordult, 
ki több Ízben tárgyait, érdekében. Leszámoltatta a gond­
nokot s miután kiderült, hogy a gondnok 105 fit 34 
kr. általa bevett tanítói illetményt elköltött, járási fő­
szolgabíró ezen összegnek az iskolaszéket, illetve iskola 
íentaitót kötelező es terhelő volta végett, az egyház­
megyei főhatóságot megkereste.

Az egyházmegyei tőhatóság tekintettel Németh János 
pályázaton kívüli s iskosaszek né!küli szabálytalan meg­
választására, a felelősség kérdésebe nem ment bele s 
egy ben 1900. évi november hó 19-én 2584 szánni rendel­
kezésével utasította kerületi esperest az iskolaszék meg­
alakítására, a tanítói díjlevél szabályozásai a, szóval a 
tanítói törvényes alkalmazáshoz szükséges intézkedések 
megtetelere.

Mindezekről főszolgabíró ur irattárából értesültem 
a „Magyar Paizs“ cikkének olvasása után.

Arról pedig, hogy az iskolaszék által kiirt pályázat 
alkalmából, Nemeth János, mint egyetlen pályázó mellőz- 
tetett, nevezett tanító csak április hó 12-én adott be 
hozzam jelentest, melyet járulmányaival való összefüggése 
miatt, intézkedés okáért, 1146 szám alatt azonnal el- 
ikta'tam s előtte sorsa körül tanúsított késedelmeskedé- 
seeit jogos csodákozásomat fejeztem ki,

Mint igen jellemző körülményt említem meg, hogy 
az április 12-en nekem hivatalosan bejelentett eset miatt a 
„Magyar Paizs“ már április 11-ón hu colt meg.

Németh János ügyének elvi szempontjait illetőleg 
kitetszik, hogy törvényes alkalmaztatásán még a szabályos 
választás es díj leve! sem segíthetett mindaddig, mig a 
nyugdíjintézethez való újabb viszonyát nem rendezte. Ezt 
azonban tényleg elmulasztotta.

Hogy pedig őt a megszolgált fizetés tényleg meg­
illeti, az' én ep oly jói tudom, mint a cikkíró. Fizetési 
hátraléka közigazgatási vagy birói ivón hajtassék-e ^be, 
azt majd eldöntik az illetékes hatóságok.

Alkalmas-e ezen ügy a „Magyar Paizs“ által fennen 
hangoztatott parlamenti tárgyalásra, azt minden higgad' 
gondolkozó könnyen elbírálja. De elbírálja azt is, hogy 
a volt kerecsenyi tanítónak fizetési hátraléka ügyében 
történt interpellate, vagy a hozzám nem fordult muravidi 
tanítók szinten helyi ellentétekben gyökerező fizetési 
bajai még senkit sem jogosítanak fel azon megtévesztő 
kijelentésre, hogy a parlament egy idő óta a zalai tantók 
ügyeivel kénytelen foglalkozni.

Tizehetévi tanfelügyelői működésem alatt még nem 
foidult ho,záru tanító, kinek panaszát, hatáskörömben 
gondom es intézkedésem tárgyává ne tettem volna.

Nem bennem, de a viszonyokban gyökerező, sokszor 
pedig erőmet es igyekezetemet meghaladó bajokért eleg 
méltatlan támadás ért már.

lürttm szótlanul, mert az igazság mikor akkor, 
bármily nagy sötétségben is, kigyujtotta a maga vilá­
gosságát.

De hegy egy állami fegy mnasiumi tanár által szer­
kesztett közlöny, mely itt a központban minden dologról 
hű tájékozást szeiezhet, kénye kedve szerint gáncsolja a 
vármegye társadalma es tanítósága előtt hivatali műkő 
désemet, — ezt az eljárást sem a tanár, sem a szerkestó 
hivatásával összeegyeztethetőriek nem tartom.

En szeretem, óhajtom és követelem a nyilvánosságot;

A zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság f. 
hó 13 án Hajik István intézeti elnök elnöklete alatt az 
intézet helyiségében ietigkivüli közgyűlést tartott.

Elnök a megjelent részvényeseket üdvözölvén, a 
közgyűlés határozatképességét megállapítja és azt meg­
nyitja; a jegyzőkönyv vezetéséie Boschán Gyula intézeti 
ügyész-titkárt, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Derva- 
rics Lajos, és Schvarcz Mór részvényeseket kérte fel.

A közgyűlés első tárgyát a lemondás következté­
ben megüresedett egy felügyelő bizottsági tagsági helynek 
választás utján való betöltése képezte, mely célból Büch- 
ler Jakab elnöklete alatt Weisz Ármin és Fischer 
Pál részvényesekből álló szavazatszedő küldöttség válasz­
tatott és működésének tartamára elnök a közgyűlést 
felfüggesztette. A szavazás befejeztével elnök a folytató­
lagosan megnyitott közgyűlésen kihirdette a szavazás 
eiedmónyét, amely szerint 60 szavazattal egyhangúlag 
Stolczer Jakab részvényest választotok meg felügyelő 
bizottsági tagnak.

A rendki vilii közgyűlés folytatólagos tárgyát az 
alapszabályok 21., 24, 36, 37 és 120 §§-ainak módosí­
tása képezte az igazgatóság részéről tett javaslat alapján.

Így tekintettel aira, hogy jelenleg városunkban 
több pénzintézet létezik, a közgyűlés az alapszabályok 
21 §-áuak azt a rendelkezését, hogy a tiszta nyereség­
ből évenkint 10°/o-ct helyi és megyei közhasznú és 
jótékony célokra íordit, az alapszabályokból törli azzal, 
hogy a jótékony célokia fordítandó részt, a tiszta nye­
reség nagyság--'hoz mértén, az igazgatóság javaslatára a 
közgyűlés évi öl-évre állapítja meg.

A 24 t). 2 ik bekezdésének ezt a részét: a köz­
gyűlés napja, órája, helye a tárgysorozattal a helyi lap­
ban közzéteendő hirdetmény utján hoz.ifik a részvénye­
sek tudomására — a közgyűlés olykép módosította, hogy 
„egyik helyi lapban közzéteendő hirdetmény utján hozatik 
a részvényesek tudomására“.

A 36. szakasznak az igazgatósági tagok létszámára 
vonatkozó része oly módosítást nyert, hogy az igazgató­
ság az elnök és vezérigazgatóval együt legkevesebb 12 
és legfelebb 18 tagból áll.

Ebből kifolyólag módosult a 37 §. olykóp, hogy 
ha az igazgatóság valamely tagja időközben kilép vagy 
elhal, helye a legközelebbi általános választáskor töltendő 
be; ha azonban az év folyama alatt az igazgatósági ta­
gok száma nyolcra leapadna, a kötelezett legkevesebb 
(12) létszám kiegészítése céljából azonnal rendkívüli köz­
gyűlés hivandó egybe.

Á égül módosult a 120 §. akképen, hogy a céget a 
társaság elnöke vagy vezérigazgatója, akadályoztatásuk 
esetén ezeknek helyettesei jegyzik.

Egyéb tárgya a rendkívüli közgyűlésnek nem lévén, 
elnök azt bezárta.

A mezőgazdaság hasznos madarai.
Tavasszal, amikor a napsugár szelidebb mosolyára 

ébredezni kezd a teimészet mély álmából; a mikor ki­
zöldül a mező és a fák bontogatni kezdik rügyeiket: 
mindjárt megjelennek azok ‘egnagyobb ellenségei is, a 
különféle rovarok, hernyók és pondrók. Nekiesnek a 
zöldülő levélnek és fűnek s hiába volna ellenük minden 
védekezés, ha a természet maga nem gondoskodott volna 
arról, hogy alkotásainak e pusztítói túlságosan el ne 
szaporodjanak. Az erdők és mezők szárnyas énekesei, a 
a madarak, vannak hivatva arra, hogy az embert gazda­
ságának e legveszedelmesebb és legnehezebben iitható el­
lenségeitől megszabadítsák.

Hazánkban köiiiibeiül 20.000 rovarfaj ismeretes, a 
melyek úgyszólván kivétel nélkül károsak a növényzeire.
Elismert tény, hogy falánkságuk és rendkívüli szapora- 
ságuk következtében minden emberi védekezés mellett is 
kipusztitanának a főidről minden növényt s ez által az 
embert is, ha nem volnának madarak. De a mikor a 
melegebb napsugár életre kelti a zöldelő természet ez 
ellenségeit: megjelennek a messze délvidékről a kis 
énekesek is, melyek nélkül oly kihalt volna a keit és 
mező. A tavasz enyhe luvalma gyengéd érzelmeket kelt 
a kóborló szárnyas irobadourokban is, visszhangzik a 
mező szerelmes éneküktől és a mikorra a rovarok éhes 
ezrei pusztulással fenyegetnek mindent, ami erdőn és 
mezőn zőJdel: már kikeltek a még óhesebb madárfiókok 
is s gondos szüleik alig győzik a sok kövér bogarat 
összehordani folyton tátogató, sárga csőreikbe. Rendkívül 
falánk a kis madár és ez a tulajdonsága alig becsülhető 
meg a, mezőgazdaság szempontjából.

Es az emberek meg sem becsülik meg a mezőgazda 
e barátait, annyira, hogy törvénnyel kellett intézkedni 
a hasznos madarak védelméről A mezőrendőri törvény 
(1894. évi XII. t. c.) elvben kimondta, hogy a mező- 
gazdaságra nézve hasznos madarak irtása tilos, de ez
" int^ed* nem volt «légé.,dó azok védelmére, mert lergekboT.Totarokbói'és MaékbőlTÜ"tL, fc'it'v»!? 
nem vo.t meghatározva, melyek ezek a hasznos madaiak. amelyek kivétel nélkííi . JV 1

gazdaságra nézve hasznos madaiak.
Alábbiakban közöljük e névsor jelentékenyebb képvi­

selőit, minden madár mellett pedig azt is felemlítjük, 
mivel szolgált reá arra, hogy barátunknak tekintsük es 
meg védelmezzük.

Bagoly. Ennél a madárnál alig van a mezőgazdá­
nak hasznosabb szövetségese. A rovarfélékkel inkább 
ritkábban él, főeledelét nagyobb ellenségeinkből keresi 
meg s ezek közt főleg egerekre vadász. Roppant falánk 
madár, egyes tudósok harminc egeret is találtak egy egy 
bagoly gyomrában. A rovarokon kívül pusztítja még a 
mókust, vakondot és a menyétet is.

Barázda-billegető. Ez a szürke, hosszufarku és ál­
talánosan ismert madár is sok hasznot tesz az ember­
nek. A szántóvető jól ismeri, ott settenkedik folyton az 
eke nyomában s amint észrevesz egy-egy kukacot, pondrót, 
rögtön elcsípi. Évenkint háromszor is költ s ezáltal meu 
inkább megérdemli, hogy védelmünkbe vegyük, mert 
éhes kicsinyei számára árinál több bogarat kell össze­
hordania.

Bibicz. Ez a hosszú, vörös lábú és fehér hasú 
madár a vizek partján szedi össze a férgeket és rova­
rokat.

Búbos-banka. A búbos bankát is mindenki ismeri, 
a melynek főcsemegeje a cserebogár-pajor. De azért m is- 
féle rovarral is bőven él.

Búbos pacsirta. A szürke, kóborló pipiske is bőven 
ól mindennemű káros rovarfélével.

Csaláncsúcs.Közönségesen gébicsnek hivják, a bokrok 
körül élő madár: rendes szokása, hogy az elfogott 
bogarakat a bokiok töviseire szúrva öli meg, mielőtt 
megennó.

Csíz. Mezőink egyik legszebben éneklő szárny.; a 
Kivált költéskor pusztítja a rovarokat, a mikor éhes 
fiókái számál a nem falál elegendő magot.

Csóka. A varjúfélékhez faitozó fekete és szüriv 
szinü madát, a mely főleg rovarokkal él. Általános.e 
ismert az a tulajdonsága, hogy könnyen megszelídül 
emberi szavakat is megtanul.

Cinege. Az össze3 cinkefélék igen hasznos madaiak. 
mert rendkívül sok rovart elpusztítanak. Néhol iossz 
szemraei nézik, hogy a kendert vagy napraforgót is meg- 
dézsroálja, de azért igen rászolgál arra, hogy megvéd- 
jük és szövetséges társunknak tekintsük, mert sokkal 
több hasznot tesz a káros lovarok nagy pusztításával, 
mint azzal a kárral, a melyet az olajos magvakban 
tesz. E mellett sok cinege faj; mint p. o. a fenyves, 
molnár, barkáscinege kizárólag rovarokkal táplálkozik. 
Nagy szapoiasága (némelyik 15 tojást is tojik) még több 
káros rovar elpusztítására vezeti.

Fecske. Az összes fecskeíajok, mint a tavasz hír­
nökei, általánosan kedvelt madarak, melyeket néhol a 
nép egész babonás tisztelettel vesz kői ül és elpusztításu­
kat vagy akár bántalmazásukat valóságos Isten ellen 
elkövetett bűnnek tekinti. De nemcsa a tavasz megér­
kezésével kapcsolatba hozott költői jelentőségüknél fogva 
érdemlik meg tiszteletünket, hanem azért is, mert a 
káros rovarokat pusztító madarak közt az elsők közé soroz­
ható. Kitűnő rüpülési ügyességüknél fogva bámulatosan 
tudják a rovarokat összekapkodni és rendkívül sokat 
pusztítanak el belőlük.

Fülemile. A legszebben éneklő madarat mindenki 
ismeri és talán senki sem bánt,a. De nem csak gyönyörű 
dalával érdemli ki védelmünket, hanem a bokrok körül 
élősködő hernyók, férgek és rovatok nagy pusztításával is.

Halálmadár vagy kuvik. Jól ismert bagolyféle, a 
melynek megjelenésétől igen félnek az együgyü emberek, 
mert azt hiszik, hogy halált hoz arra a házra, a melyre 
leszállóit és eles hangját megszólaltatta. A gazdaságra 
nézve oly hasznos madár, mint a társai, a bagolyfélék.

Harkály. Nem annyira a mezőgaz Iának, mint az 
erdőtulajdonosoknak hoz hasznoc. Á Italánosan ismert 
érdekes madár, amely a fákon villámgyors kúszással 
keresi a rovarokat, azok bábjait es petéit. A fák kérge 
alól szedi ki e káros állatokat s erős csőrével kopog­
tatva fáradozik tápláléka után. Kopácsolása messze el- 
hallatszik az erdőben, de nagyon nehéz felismerni, mert 
vagy fakéreg, vagy levélszinü tollai megvédik az üldöző 
szemektől, gyors kúszásával pedig egy pillámat alatt 
eltűnik a lombok közt.

Fokuk. Jól ismert költözködő madár, melynek 
visssaterte a tavaszt jelenti. Az a babona fűződik hozzá, 
hogy megjósolja a kérdező hátralevő éveit. Az erdőre 
es gyümölcsfádra karos rovarokat igen pusztítja, azért, 
nagyon hasznos madár. Tojásait más madaiak fészkébe 
tojja, a kikelt és erősebb kakukfiak azután annyi hernyót 
rovait követelnek mostohaanyjoktól, hogy ez alig győzi 
a falánk, de épp ezáltal ránk nézve hasznos madarat 
eléggé táplálni. Kedvenc csemegéje a szőrös és igen kár­
tékony bucsujáró hernyó.

Kenderike. Veróbalkatu barnaszinü kóborló madár, 
a kifejlett hímnek feje és torka élénk piros szinü, amely 
ősszel sárgává változik át. Mindenütt közönséges,’szépen 
énekel és a nála kel emesebben éneklő madarak dalát 
könnyen eltanulja. Főleg kendermaggal ól, (nevét is 
innen kapta) de bőségesen pusztítja a káros rovarokat is

Királyka. A legkisebb madar hazánkban, közö - 
segesen inkább ökörszemnek hívjak. A fenyvesekben vagy 
bokrokban lakó kóborló énekes; haik es termetének 
megfelelő gyönge hangon énekel. Szintén rovarevő és 
ezáltal a hasznos madarak közé tartozik.

A viz partján élő, kiválóan röpülő apró gázló, 
a, szalonkához hasonlít. Eledele a vízkörül

Hazánkban 325-féle madártaj él és az emberek nagy 
többsége nincs tisztában azzal, hogy ezek közül melyek 
az ő legjobb barátai, a kik nélkül nem volna gyümölcs 
a fán s nem volna aratás.

A földmivelósügyi miniszter e célból egy szakférfi* 
akból és tudósokból álló bizottságot nevezett ki s ennek

melyek kivétel nélkül hasznos madaiak, mint pl az 
arany lile, bagoly lile, kis lile stb.

Nádi rigó Ós nádi veréb. A nádasok és mocsaras 
retek körül elő verébforma éneklő madarak, amelyek
egyedül rovarokkal táplálkoz/án, hasznosaknak tekin­
tendők.

Pacsirta. A szántó-vető munkájának kedves füsze-



Melléklet a „ZAUMEQYE“ 1901. éti 16-ik számáhor
rez5je a repülve éneklő kis lantos, amely kora tavasztól
késő őszig hallatja dalát a mezőkön. Általánosan ismert 
kis szürke madár, — rovarokkal táplálkozik.

Pinty. Mindenütt előforduló, általánosan ismert 
( ekes: több faja van, amelyek mind hasznos madarak. 
Jobbára ugyan magvakkal táplálkoznak, de a rovarokat 

pusztítják, kivált költés idején, a mikor még kevés a 
ma» s ebes kicsinyeinek a hernyók és rovarfélék közt 
kel! eledelt keresniük.

Mindenki által ismert kitűnő éneklő madarak, 
a mehi k erdőkben és bokros ligetekben élnek s rova­
rokkal férgekkel vagy kisebb csigákkal táplálkoznak.

S-U-mána Mindenütt ismeretes, sárgaszinü énekes, 
n 1 Rivale erdő, vagy bokros helyeken szeret és összes 

\ í ,i: jvai együtt rovarpusztitó, hasznos madár. 
l<M A sármányfélékhez tartozik, de azoknál

nagyobb, fákou élő madár s rokonaihoz hason- 
; , 1 íl * í o var pusztítással lesz hasznossá.

Szalakóta. Varju-alkatu vándormadár, a hazai tudo- 
man’. os ismertetések inkább kavics, vagy csacsogó kavics 

„Jv alatt emlegetik. Az erdők körül elég gyakori, feje 
'melle kékbe játszó zöldes szinü, háta barna, farka 

Világoskék. Szintén sok hasznot hoz a mezőgazdának, 
ImT! tüerekkel, békákkal és igen sok rovarral táplál-

Tengelicz. A legismertebb és lagtarkább madarak 
K /e tartozik, nagyon sok helyen kalitkában is tartják, 
főleg magvakkal táplálkozik, de a káros rovarok közt
is keres eledelt. ,

Veresbegy. Általánosan ismert, szépén eneklo kis 
uiiiár. amelv a toikán levő vöröses folttól kapta nevét. 

V/ erdős-bokros helyek és gyümölcsösök hernyóit és 
férgeit pusztítja.

Főleg ezeket a madarakat találta a földmivelésiigyi 
miniszter által összehívott bizottság olyanoknak, amelyeket 
' mezőgazda föltétlenül barátai közé számíthat, amelyek 

nem kis részben járulnak hozzá ahhoz, hogy fáradságos 
munkájának eredménye is legyen. Védjük és oltalmazzuk 

kis szövetségeseinket, mert nelkülök nem teremne meg 
a gyümölcs, nem rengne aranykalász a rónán. Amint 
azt számos példa bizonyítja, hogy ott, ahol a hasznos 
madarakat feltűnően meg ritkították, a rovarok valóságos 
országos csapás számba menő kálókat okoztak, sót

alól, mert a testület már jövedelmi szempontból is gon­
doskodni fog arról, hogy minden kereskedő, — ki a 
törvényes kereskedői fogalom alá esik, cégét be­
jegyeztesse.

Továbbá a kereskedő tanoncok ügye is valahara 
megoldásra vár és e feladatot csakis a testületek old­
hatják meg sikerrel. Jelenleg kereskedő tanoncaink sze- 
gődtetése, felszabadulása az ipartörvény szellemében tői

elfogadásra ajánlja. A nyugdijválasztmám* saját keivl-
mökre Braunstein Pál árvaszéki ülnököt és Mayer Jáno» 
árvaszéki pénztárnokot nyugdíjazta, az elsőnek szolgálatát 
1877. évi március 1-től, az utóbbiét pedig is*>2. é\i 
május 1—töl számítva.

Plébános kinevezés. Az elhalálozás következtében 
megüresedett báuokszenlgyörgyi plébánia javadalmat bei - 
ccu Eszter!)ázi Miklós kegyur lJesits <*oza zalaeg-u szegi

guuícieoc, -r------- --------j ------------------ l . . .
ténik — azzal a hozzátevéasel, hogy mig az iparos j segedletkeszneK 
tanoncokkal szemben az ipar testületek és elsőfokú ipar- ‘ 
hatóságok a törvényes rendelkezéseket végrehajtják: 
addig ezek a kereskedő tanoncokra nézve csak annyiban 
nyernek alkalmazást, hogy a kereskedő jó szántából jelent­
kezik a hatóságnál, mig ha nem jelentkezik, önkényt 
szerződtet és felszabadít, mint akár száz évvel ezelőtt.
Ha törvényes alapon működő kereskedehm testületek 
fogják a tanoncok nyilvántartását eszközölni, ezeket szer­
ződtetni és felszabadítani, a tanonciskolázást ellenőrizni: 
akkor a tanoncügy véglegesen meg lesz oldva, addig 
nem.

Ezenkívül a kereskedelmi testületek, mint a keres­
kedelmi kamarák fióküzletei, szerepelhetnének; a helyi 
szükségletek tanulmányozásával, a tisztességes versenyre 
való éber felügyelésseí; a helyi forgalmi életről a kama­
ráknak adandó tárgyilagos jelentésekkel; a vásári szük­
ségletekről szolgáló alapos véleményekkel; az alkalma­
zottak és főnökök között fölmerülő vitásügyek elintézésével, 
a főnökök között előforduló súrlódások elbírálásával 
és egyáltalában a kereskedőség erkölcsi és anyagi érde­
keinek folytonos gondozásával, társadalmi es politikai 
positiójáuak emelésével fontos közgazdasági szeiepie 
hivatvák.

Meggyőződésem az, hogy Hegedűs miniszter — ha
már belemgoy a kereskedelmi testületek törvényes léte- ............ - --------- , - , , -
sitésébe, meg fogja találni azt az egyedüli helyes utat, szerződés megallapittatott, a varmegye toivein hatosaga 
a melyen haladva kereskedőségünk gyarapodni fog erőben ezt jóváhagyta s hason célból leltei jeszíe,te a nnnis/ 
«szellemben teriumlioz. Ez ügyre vonatkozólag az ahspam hivatalhoz

Addig is míg a testületekre vonatkozó térvény leérkezett a vallás- és közoktatásügyi miniszter Kn am, 
napvilágot lát/ kereskedőségünk helyesen cselekszik, ha mely szei int a miniszter a szerződőst cak eltetelesen 
a viszonyokhoz képest kereskedelmi egyesületeket ala-; hagyja helybe. Mivel ugyanis a szerződés ^ a letesneml.. 
kit és egyleti keretben dolgozik az egyes és az össze- .oktatási intézetek irányában csak a je.emegi vtszpuin. 
ség javáért; ha a jelzett célok közül azokat, - melyek J püspököt magat, azonban sein a jövend« javadalmaik...
külön törvény nélkül is elérhetők, — társadalmi utón' sem magat a püspöki javadalmat nem temet.. sem «/ 
KUlon rorvtjny iskolák jövő fenníai tásáról, sem az e célra fordítandó

h-inségnek is lettek előidézői.'

Ipar- és kereskedelem.
Kereskedelmi testületek.

Tanügyi előléptetések A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Kugg Károly Csáktornyái állami elemi iskolai 
tanitóképzőintezeti rendes tanárt a IX-ik fizetési osztalv 
2-ik fokozatából az 1-sö fokozatba ; Réojfy Géza Csák­
tornyái állami elemi iskolai tanitóképzömtézeti seged- 
tanárt a X ik fizetési osztály 2 ik fokozatából az 1-so 
fokozatba; HoJ/mann Mór nagykanizsai államilag segé­
lyezett községi* polgári iskolai igazgatói cimmel teli uházott 
Bődig József zalaegerszegi állami polg. leányiskolái. /oA-v/ 
Alajos és Keszler Gyula tapolczai állami polgári fiúisko­
lái rendes tanítókat a LX-ik fizetési osztály első toko- 
zatába ; Kiss Dénes alsóiendvai állatni polgári fiúiskolái 
igazgatót a IX-ik fizetési osztály második fokozatába. 
Degra Etel Csáktornyái all. polgári, tírieszbwh Gabriella 
nagykanizsai áll. seg. községi polgáii iskolai tanítót, 
illetve tanítónőt a X-ik fizetési osztály első fokozatába, 
Szakács János alsóiendvai áll. polgári fiúiskolái rendes 
tanítót a X-ik fizetési osztály második fokozatába lép­
tette eiő.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszfer Gasjmvics Eászlu 
perlaki járásbirósági aljegyzőt a dárdái jaráshirosogiioz 
helyezte át.

A sümeghi zárda ügye Báró Honiig Károly \ esz- 
piém-egvházmegyei püspök Sümegben zárdát akai léte­
síteni s e tekintetben közte és Siimegii város között

g5 kNek feledjük soha, hogy a jóravalótársadalmi törek- Ramazetter-féle alapítvány biztosításáról nem gondoskodik 
vés a szabad elhatározáson alapuló egészséges előre- annak rendelkezéseit a miniszter csak az aiatt a telteted 
haladás nem tételez fel különleges törvényeket; ezeknek alatt hagyja jova, ha a varos arra az esetre, ha a
lüktető ereje a jóakarat, az összetartás és az egytná 
iránt tartozó kötelesség tudása.

Baiasss Benő

A kassai kereskedelmi- és iparkamara a kereske­
dj testületekről törvényjavaslati tervezetet dolgozott 

nelv ez jdő szerint a kereskedelmi miniszter aszta- 
kszik ée még senki sem tudja, hogy kereskedelem­
it oimányzatunk a beterjesztett javaslattal szemben 

u nó álláspontot foglal el. A minisztériumból sem a 
vaslat mellett, — sem ellene nem szivárgott ki semmi 

U igv érthető az a nagy kíváncsiság, mellyel kereskedő 1 
\i ingünk a miniszter állásfoglalását lesi.

A szóban levő javaslat egészen az ipái törvénynek 
üz ipái test lilétekre vonatkozó rendelkezéseit követi es 
a keieskedelmi testületeket is az ipartestületek kaptata- 
jara akarja formálni.

Ebben találom én a javaslat legnagyobb hiányos­
ságát és azt az okot, mely miatt ez a javaslat törvény­
erőé aligha fog emelkedni. Az ipar és kereskedelem, 
amennyire ikertestvérek, amennyire egymást feltételezik 
es egymás nélkül meg nem élhetnek: olyannyira távol 
esnek egymástól socialis megnyilatkozásaikban, gyakorlati 
érvényesülésükben, társadalmi igényeikben, jogaik élve­
zeteben és kötelességeik teljesítésében és így a kereske­
dő Imi testületek nagy problémáját az ipartestületek bar 
törvényben gyökeredző, de mégis szűk -határok köpött 
mozgó és a kereskedők előrehaladott intelligentiájának 
meg nem felelő sablonszerű keretével meg nem old­
hatjuk. ,, . .

A javaslat a kereskedelmi-testületeket az első toku 
iparhatóság felügyelete alá helyezi és céljukat _ abban 
keresi, hogy a kötelékébe tartozó kereskedőség érdekeit 
előmozdítsák, az alkalmazottakat önképzésre buzdítsák, 
a hatóságokat a kereskedelmet érdeklő összes törvények 
végrehajtásában támogassák és a felett őrködjenek, hogy 
a törvények végrehajtassanak; a kereskedni főnökök és 
ezek személyzete között lelmerülő vitás kérdésekben 
békéltető tevékenységet kifejtsenek és a főnökök között 
előforduló vitás ügyekben,mint választott bíróság, közre­
működjenek.

Ezzel dióhéjba foglalva jeleztem a javaslat egesz 
keretét, amiből kitűnik, hogy e célok elérése végett 
külön törvényt alkotni már azért is felesleges, mert- 
e/.ek a kereskedőség vitális érdekeit alig érintik, mert 
legnagy obb részük társadalmi utón is elérhető; jnert 
ezeknek törvényerőre való emelkedése a kereskedoseg 
jogkörét egyáltalában nem tágítja ; — e helyett reájuk 
oly kötelességeket ró, a melyekkel a célzott eredmeny 
még megközelítő arányban sincs és mert a kereskedelmi

veszprémi püspökség vagy utódja a teláliitaui szándékolt 
iskolák fenntartásáról többe nem gondoskodnék ezt a köte­
lezettséget magára vállalja vagy pedig az alapítvány 
vagyonát egészében visszatéríti : egyúttal utasítja a 
miniszter a várost, hogy határozatikig a, ■ ija ki, hogy 

* a Ramazetter-féle alapítvány céljának m u .alosita<ira a 
í veszprémi püspökkel kötött szerződést tartja ez idő 

. , szerint legalkalmasabbnak, azonban a minisztertől eleje 
Nagykanizsa város képvisel ótestuletenek t. lm szaboft ttí|tétefeknek a betar tása mellett.

3-án Vécsey Zsigmond polgármester elnöklete alatt tartott j. Vasúti értekezlet. A Keszthely-balaionszentgyörgyi

fielui, megyei és vegyes hírek.

Piihál Ferenc kii. közjegyző es ^ ^ vasút igazgatóságát Száj hely Gyula, a Dunántúl i 
emlékezetét, jegyzőkönyvileg oroki- j hd f érdekű vasut részvénytársaság elnöke, Keszthelyre 

ásui vették a Polgári Egylettől meg érteke/letre hivta egvbe, amelyen bemutatta annak a 
nnk és a Thomka-féle ingatlannak > j._____________«....♦ « ív,Tinóiv.imini-nm-

testületek közgazdasági szerepköre egészen más pontozó­
tokban lelheti létjogát. Ugyanis kereskedelmi törvényünk­
nek a cégbejegyzésre vonatkozó rendelkezéseinek keres­
kedelmi testületek nélkül alig tudunk érvényt szerezni. 
A törvény ugyan elrendeli, hogy minden kereskedő kö 
teles cégét az illetékes királyi törvényszéknél bejegyeztetni 
és mégis azt tapasztaljuk, hogy kereskedőségünk nagy- 
része nem törődve a törvény biztosította előnyökkel, 
.— cégét nem jegyezteti be. A törvényes kötelezettség 
mellett is egészen a kereskedő önkényére van hagyva a 
bejegyzés, a ki azon címen, hogy üzlete a kisipar körét 
nem haladja túl, mindig talál kibúvót a törvényes köte­
lezettség alól annál is inkább, mivel megtorló intézke­
déstől mit sem kell tartania. Ha törvényes testületek 
alakulnak és ezek vezetik a céglajstromokat. úgy egy 
kereskedő sem menekülhet a cégbejegyzési kötelezettség

13-án Vécsey Zsigmond polgármester elnöklete alatt tartott 5 
gyűlésén az elhunyt Piihál Ferenc kir. kö/jeg vző ^és ' 
városi képviselőnek 
tették meg.-Tudomásui
vásárolt kert birtoknak és a Thomka-féle ingatlannak 
telekkönyvi átíratását s a kertre vonatkozólag elfogadták 
a városi tanács javaslatát, hogy az, mint nyilvános kert 
a közönség részére bocsáttassék. — Nagy éljenzéssel 
fogadták a hercegi hitbizomáuyi ingatlanok megvásárlá­
sára vonatkozó tanácsi előterjesztést. — A számvizsgáló 
bizottság javaslatához képest az 1900. évi városi szám­
adásokra nézve a felmentvenyt a számadás vezetőjének 
megadták. — A behajthatatlanná vált községi pátad# 
hátralékok megvizsgálására és ennek alapján javaslat­
tételre Simon Gábor, Stirling Sándor, Ebenspanger Leó, 
Gärtner Vilmos és Plander György városi képviselőkből 
álló bizottságot küldött ki a .közgyűlés. — A járvány-, 
kórház építési terve, költségvetése, valamint a Kiszere­
lési költségek előterjesztetvén, a közgyűlés azt elfogadta, 
a jelzett célokra 26-377 kor. 03 fill, összeget irányozott 
elő s az építés azonnali megkezdését elrerdelte. — A 
városházi palota és bér ház általános javítását, a köz­
gyűlési terem berendezésé^, a villamos világításnak a 
hivatalos helyiségekbe való bevezetését a közgyűlés el­
határozta s erre a célra 50.000 koronát irányozott elő 
azzzal, hogy a munkálatokat árlejtés utján adják ki. — 
A nagykanizsai tárházak részvénytársaságának a közgyűlés 
a társaság kérelmére tiz évi városi pótadómentességet 
engedélyezett. — Az alsó-fokú kereskedő tanonciskola 
céljaira az 1900/1-ik iskolai évre 400 korona segélyt 
szavaztak meg. — A főgymnasiémi rajztanár fizetését évi 
2400 koronában és 400 korona lakbérben állapította 
meg a közgyűlés azzal, hogy az 5—5 évenként esedékes 
200 kor, korpótlék az állás elfoglalásától számittatik. — 
A kávéházi ipari engedély k számánsk módosítása tár­
gyában beadott tanácsi javaslatot a közgyűlés nem fo­
gadta el s ezt az ügyet a napirendről levette. — Több 
bejelentett lakbérleti és földbérleti szerződést a közgyűlés 
jóváhagyólag tudomásul vett.

Jubileumi körmenetek. XIII. Leo pápa által az 
1901-ik evre engedélyezett búcsú elnyerése végett -elren­
delt körmeneteket a szonmbathelyi egyházmegye egész 
területén és így Zalaegerszegen is a következő sorrend­
ben tartják: f. hó 21-én (vasárnap) d. e. 9Va órakor 
ünnepélyes Veni Sancte és szent mise a legszentebb oltári 
szentség kitétele mellett, u'ána úgy lOV-t órakor a kör- 
menet. megindul a kórházi kápolnába, onnan a kálvária 
kápolnába, végül a temetőbe a kereszthez s mind három 
helyen az előirt imák elmondása után a körmenet 
visszamegy a templomba, ahol a megfelelő ima elmondása 
után a körmeuetnek vége lesz. A második koimenet 
április 28-án, a harmadik pedig május 5-én lesz ugyan­
ilyen időben és sorrendben.

A vármegye? nyugdijválasztmány Csertőn Károly 
alispán elnöklete alatt tartott gyűlésén a nvugdijpénz-

szerződésnek a - tervezetet, amely a Koztliek-balaton- 
szentgyörgyi íi. é. vasút átadása tárgyában volna meg­
kötendő. Az értekezlet az előterjesztett pontozatoka: 
behatóan megvitatta, végleg formuiazía s ebben az alak­
ban terjesztik elő végeldöntés céljából. Hisszük, bogi 
ezen értekezlet után mi sem állja útját a két vasút 
egyesítésének,

Elhalasztott közgyűlés A zalaegerszegi ipartest le­
tetnek a házépítés tárgyában í. h 14-ere egybehívott 
rendkívüli közgyűlését nem tarthatták meg, mert a testü­
let tagjai az alapszabályokban előirt számmal nem jelentek 
meg. Az új közgyűlés ugyanebben a tárgyban í. ho 2)-on 
fesz. araikor is a: közgyűlés — tekintet nelkiu a meg­
jelenő tagok számára — határozatképes lesz.

Gazdasa.ji előadás S ,entoalazson. Gyulay Kanm
Csáktornyái gazdasági szaktanár I. hó 14-en Szent bakizom 
az iskola helyiségében tanulságos gazdasági előadást tar­
tott a szép' számban egybegyűlt közönségnek. Előadásá­
ban ismertette az egyes talajnemeket, szólt a szántás-, 
fogasolás- és hengerezésröl, ezek helyes alkalmazásáu-i 
és hasznáról. A közönség nevében özondy Eászlu km - 
jegyző mondott köszönetét az érdekes és hasznos elő­
adásért. ,

Kórházépítés. A keszthelyi kórházi bizottság Nagy 
István varosbiró elnöklésével tartott legutóbbi gyűlésén 
tárgyalta és tüzetes vizsgálat alá vette a Schadl János 
gazdasági tanintézeti tanár által készített tervei é< azt 
a 92.665 koronára rugó költségvetéssel együtt elfogadta 
s a városi Közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. I gy látszik, 
hogy ez a régóta vajúdó ügy végre a megvalósulás stá­
diumába jut.

Szabályrendelet jóváhagyása. A m. kir. belügy­
miniszter Zalaegerszeg vetni. tan. városnak a piaci áruk 
elárusitása tárgyában húzott szab Uyreudelctet jóváhagy la.

A kö/.pénzek elhelyezésére vonatkozólag eddig 
az volt az eljárás, hogy a törvényhatósági bizottság név­
szerinti szavazattal döntött a lelett, hogy a közpénzeket 
melyik pénzintézetnél lielvezzék el s a vármegye tör­
vényhatósága ezt a határozatát jóváhagyás végett felter­
jesztette a belügyminiszterhez. A törvény hatóságok húz 
legközelebb leérkezett belügyminiszteri rendelet szerint 
az ily határozat jóváhagyás végett nem terjesztendő lel 
a beiügyminiszterhez, mert erről a felügyeleti jogáról a 
miniszter lemond.

Thea ültetvény Keszthelyen. A földmivelesügyi 
miniszter rendeletéből Keszthelven. a gazdasági tanin­
tézet kertjében, t thea-cserjével és a gyapotnövény nyel 
tesznek tenyésztési kísérletet. Ebből a célból a miniszter 
rendeletére 24 darab kaukázusi thea bokor érkezett a 
gazdasági tanintézet címére, amelyet az intézeti kertneklliQlvm P nOklGlC alcllL Lai uui uicocu u. 11 j unul.l 1 i ~ . . , . ‘ ^ - » 1, v r4.tárról vezetett 1900-ik évi számadást megvizsgálta, azt! az északi szelektől vedelt helyere ültettek ki A keszt-

hetyesnek találván, .a májusi törvényhatósági közgyűlésnek helyi thea-űltetvénynyel való tenyésztési kísérletnek célja



első sorban az, hogy megtudják, váljon a Kaukázusban 
a hideghez nemileg hozzá szoktatott növények mennyire 
állják ki a mi éghajlatunkon a telet és másodsorban, 
hogy a leveleiből készült the áriak mekkora lesz a thein 
tartalma, zamata. Egyidejűleg még Fiúméban, Pécsett. 
Ménesen és Herkules fürdőn tesznek a miniszter rende­
letéből hasonló kísérletet.

Méhészeti előadás. Ahány József méhészeti szak­
tanár f. hó 15-én Zalaszentmihályon előadást tartott a 
méhészet kedvelői számára. Előadásában szólt az ingó 
szerkezetű kaptáruk okszerű kezelészrői, a méhekkel való 
bánásmódról, egyszóval a méhek okszerű kezeléséről. 
Ugyanazon a napon Pölöskén tartotta gyakorlati tanítását, 
amelvet mindkét helyen a méhészettel foglalkozó közön­
ség nagy érdeklődéssel hallgatott.

Pince tolvajok. Gerencsér József orosztonyi la­
kosnak az Aranyhegyen levő pincéjéből ismeretlen tol­
vajok 8 darab sonkát és 2 üveg bort vittek el.

Boros fővel ment a halálba Xemesbükk köz­
ségben f. hó 16-én a korcsmában a fiatalság erősen 
mulatott. Mikor már a bor jól működött, kezdtek össze- 
kiilönbézni. Az. idősebb legények ezt látva, többen közülök 
közbeléptek, hogy a fiatalabbak harci kedvét lehűtsék, 
he a közbeavatkozás oly szerencsétlenül sült el, hogy 
Kis (l.aczi) József a kapott késszurások következtében 
rögtön meghalt.

Vérrs verekedés. F. hó 14-én a Kossuth-Lajos 
utcáiban a kürbintázás közben néhány kőmives és mé­
száros segéd összekülönbözött, miközben egyik mészáros 
segéd ellenfelét az aszphaltra úgy oda vágta, hogy onnan 
egyik közeli kázba hárman vitték be lepedőben.

A Kanyaró Kaszabáza községben járványsset üen 
fellépett.

Zucker Imre zalaegerszegi szabó hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyelmét.

Piaci gabonaárak városunkban f. hó 19-én 50 
kilogrammonként: búza 7.20 7.3-) kor., rozs 7.20—7.40
kor., árpa 6.—7. kor., zab 6.50—7 kor., fényért 5.50—6 
korona.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén 
f. hó 14 én a hivatalos adatok alapján: lépjen?: Feiső 
páhok 2 in, Kézi 1 u ; veszettség: Lenti 1 u., Sümegh
1 u.; sertésvész: Zalaszántó 5 u., Maiócz 1 u, Gazsi 
7 udvar.

nyújt egészséges Véfseüykeítéséveí a magyar gazda­
közönségnek a biztosítási kartel önkénvü dijemelésével 
szemben, hanem egyúttal másik főcélja lesz a biztosítás 
nyújtotta előnyöket széles köröknek hozzáférhetővé tenni 
s ezzel is elősegíteni a dijak csökkenését.

A szövetkezet tehát biztosítási szelep a társaságok 
karteljének visszaéléseivel szemben. Feladata a versenyt 
ébren tartani, de maga ellen ki nem -hívni, aminek akkor 
felel meg, ha fennállását minden körülmények között biz 
tositja; inkább lassan, de biztosan fejlődik. Nem pilla­
natnyi előnyök nyújtása a feladata, hanem egy hosszú, 
örökéletű intézmény létesítése. S aki ezt komolyan akarja, 
nem követelhet alacsony dijat, pillanatnyi előnyöket, 
amelyeknek nyomán a szövetkezet bukása fenyeget.

Tüzdijai úgy vannak megállapítva, hogy az ország 
bármely vidékén felveheti a versenyt az ott működő 
társulatokkal. Ha drágább, úgy a különbözetet a több 
éves biztosításnál adni szokott engedmény teszi ki; a 
szövetkezet sem ingyen éveket, sem ily engedményeket 

több éves biztosítóknak nem ad.
Ezzel szemben van a dijvisszatérités. Ha ugyanis az 

évi díjbevétel a kárfizetés és üzleti kiadások költségeit 
meghaladja, a fölösleg — a tartalékalap gyarapítása után 
— a szövetkezet tagjainak befizetett dijuk arányában 
visszatérittetík, illetve jövő évi dijukba tudatik be. Senki 
sem fizet tehát a tényleges szükségletnél magasabb dijat 
s a több évre biztosító a díj visszatérítések

lások folytán 162,608.919 korona 18 fillérről 113,458.451 
korona 60 fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve :
1 Ingatlanok és jelzálog követelések 30,741.137 K 02 fii. 
2. Életbiztositsi kötvényekre adott

kölcsönök 16,283.180
3 Letéteményezett értékpapírokra 

adott kölcsönök
4. Értékpapírok
5. Tárca váltók
6. A részvényesek biztosított adós­

levelei
7. Bankoknál levő rendelkezésle álló 

követelések, készpénz és az inté­
zet követelései, a hitelezők köve­
teléseinek levonásával

30

2,378.490 „ 50 
110,354.705 „ 67 

1,155.170 „ 32

7,350.000 „ —

5,195.767 „ 79 „ 
összesen 173,458.451 K 60 fi!. 

Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékei
esik.

A mint a jelentésből látjuk, dr. Laudi Vitalis 
elhalálozása folytán megüresedett vezértitkár helyettes 
állása Luzzati Giobertival töltetett be.

ÜST 5r±lti--fcéi?.
átlagának

emelkedésében találja meg a kárpótlást az ingyenes 
évekért és egyéb kedvezményekért.

Elvállalja a szövetkezet a legnagyobb kockázatot is, 
mely célból nagyobb biztosítások kockázatát más vissz- 
biztosi tó intézetekkel megosztja. Ugyanis olyan viszont­
biztosítási szerződéseket kötött, amelyek alapján a bizto­
sított érték 90°/o-át is viszontbiztosíthatja.

A biztosítás alapja azonban a kölcsönösség leven, a 
díjnak úgy kell megállapítva lennie, hogy az a kockázatot 
fedezze s a biztosítottnak teljes megnyugvást nyújtson 
kárának megtérítése tekintetében.

'íz a vezérlő a jégbiztosításnál is. Inkább visszatérít 
mint n\ánfizettet a szövetkezet. A kártel 1899 és 1900. 
évi jégdijai határozottan magasak, A szövetkezet azok 
csökkentésére fog törekedni a megengedett határig.

A kárbecslés lehető legegyszerűbb, megbízható és ! 
olcsó. A lag, ha a becsül (-1 nem fogadja, jogosult szak-

Nestlé gyermekliszt I

a legtökéletesebb táplálék
k;.s gyermekek részére

Egy adag 1 kor. 80 fill
Kísérletre féladag 1 K.

Nem kell hozzá semmi tej! 
Ez a leghíresebb, több mint 
harminc év óta bevezetett 
és kipróbál* tápszel gyenm - 
kelnél pótolja az arn atej< t 
Hasmenés és hányás ki- 

zái va.

Előfizetési felhívást bocsátott ki tírodg Sándor j becsűt követelni úgy a tűz-, mint a jégkár rendezéséné 
ismert iró a »fehér könyv« -re, amely Budapesten az irö I Jl jégkárbecslést decentr álizéd ni törekszik a szövetkezet 
kiadásában jelenik meg. Hat Fehér Könyvet akar Írni j úgy, hogy lehetőleg a tagok végezzék a becslés munkáját,

a jégkár becslés olcsóbb és m ygbizhaLőbh.

|fsriÉ-$
géméit,
4SS

A Xesf!t';-gvár évenként 
35 millió adagot produ 
kai Naponként 182 OOU 

iitei fijet használ h l.

a szerző ebben az esztendőben úgy, hogy minden két 
hónapban egyet ad ki. Az uj Fehér Könyvek szövegét 
jórészt azok a nagy utazások szolgáltatják, a melyekre a 
szerző indul. Formára, terjedelemre nézve olyan lesz, 
mint eddig. A hat kötetnek ára 10 kor., kötve 12 kor. 
Az előfizetési pénzek a Fehér Könyv kiadóhivatalát 
küldendők Budapestre Vili. kér. Üllői ut 18. sz.

Keresztes hadak A kereszténység hadserege két­
szer özön lőtte el a világot és mind a kettő fordulópont 
az emberiség történetében, a mely külön korszakot kezd 
mt g. Mind a kétszer az erény nevében támadt fel a 
puhaság ellen. Az első hadsereg katonái pilises, kámzsás 
apostolok, téri tők, szerzetesek, a kik az evangéliummal
és keresztes bottal a kezükben járták be Európát, a bitit í ágában

miáltal
A tagok bejolyása érvényesül a vezetésben is, a ke­

rületi választmányok utján. Ezek lehetőleg megyénként 
fognak szerveztetni és feladatuk a biztosított tagoknak 
a szövetkezet közgyűlésén való kép visel tetéséről gondos­
kodni. az igazgatóság működését támogatni, a kárbecslést 
ellenőrizni, képviselőket ajánlani s általában a szövetkezet 
ügyét mindenben szolgálni.

Az ajánlat alapja a biztosítási szerződésnek. Fontos 
körülmény, hogy az pontosan és a. valóságnak megfele­
lőié» kitöltessék.

A szövetkezet vezérelvei: kitartás a munkában, taka 
tokosság a kiadásoknál és tisztesség az üzlet minden

es műveltséget terjesztve. Ez a korszak nagy szellemi 
hódítás, a mely előszói kapcsolja össze a világ minden 
nemzeteit. A másik mozgalom nyugatról nm gyen keletre az 
elpuhult görög birodalom ellen, Kis-Ázsiában éppen oda, a 
honnan az első kiindult A kettő szoros kapcsolatban van 
egymással s a második éppen eredetének’helyétjkeiesi, mikor 
az elsőnek fészkét igyekszik visszahódítani. Ezt fényes ezüst 
vertes, éles kardu, páncélos lovagok vívják s az ő küzdel­
meikben fejeződik ki legjobban a Középkor szelleme. E 
keresztes hadjáratoknak vonzó leírását találni a Nagy 
Képes világtörténet most megjelent 103—104 füzetében. 
A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik 
egyetemi tanár, a kötet szerzője Dr. Mika Sándor. Egy- 
egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füzeten­
ként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten 
egy tüzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Írod. 
Int. Rt. Budapest, X Ili., i llui-uf, 18.) s minden hazai 
könyvkereskedés utján.

Téli vasúti menetrend. Érvényes október hó 1-től. 
Zala-Kg érsz égről indul: aj Bobára 9 ó. 29 p. reggel, 4 

b) Csáktornyára ■> ó. 01 p, reggel, 
/.ah-Eger szegre érkezik : a) Bobéiról 

reggel, 5 ó. 44 p. délután, b) Csáktornyáról
9 óra 13 per ckor reggel, 8 ó 24 p. este. Helyi közlekedés 
Zala-Eger szeg és Szent-Iván között: Zala-Eg er szegről indul 
Szent-Ivánra 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 
p. délután, 7 ó. 55 p. este. Zala-Egerszegre érkezik Széni 
Ivánról: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 
p. délután, 9 ó. 20 p. este; Szent-lvánról indul: a) 
A agy-Kanizsa felé 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat),
10 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat),

A gazdaközönségen múlik, hogy az ő érdekeinek 
védelmére alakult intézmény fel virágozzék, hogy újabb 
bizonyítéka legyen a gazdaközónség összetartásának és 
szilárd alapja a biztosítási ügy széleskörű és a mező- 
gazdaság érdekeivel számoló fejlődésének.

Főraktár: F. Berlyák Becs 1. Naglergasse 1
Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor. 
Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság 

king egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszertárban.

F1eleűős szerkesztő és fciadótulnjcloi íos:
UD IGhUST-^C-

o. 49 p. délután ; 
5 ó. 53 p. délután 
8 o. 39 p.

12 o.
8 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel ; b) Szombathely felé 
ló. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 
15 l>. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. Nagy-Kanizsáiról a ve­
gyes vonat Szent-Iránra érkezik 7. ó. 2 p. este.

Közgazdaság.

Gazdák Biztosító Szövetkezete.
A Gazdák Biztosító Szövelkczeté-t, melynek képvi­

selőségét a vármegye területére a »Zalavármegyei Gaz­
dasági Egyesület« elfogadta s mely a biztosítási irodát f. 
bő 22-től fogva Zalaegerszegen az egyesület helyiségében 
megnyitja s ott a tűzkár és jégelleni biztosítások esz kö­
zölhetők. a következőkben ismertetjük a szövetkezet 
részéről kiadott prospektus alapján :

a szövetkezet lelkes férfiak kezdeményezésére, a 
kormány támogatása mellett 1,600.000 kor.* biztosítéki 
alappal megalakult. Megalakulásával nemcsak védelmet

A triesti általános bizsositó-társasdg (Assieurazioni 
Generali) f. évi április hó l én tartott 69-ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 1900. évi mérlegek. Az előttünk fekvő 
jelentésből látjuk, hogy az 1900. december 3 1-én érvény­
ben volt életbiztosítási tőkeösszegek 525,894.8 23 kor., és 
90 fillért tettek ki és az évfolyamán bevett dijak 22.680.434 
kor. 19 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtar- 
taléka 10,360.434 kor. 80 fillérrel 134,500.7 36 kor. 39 
fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban a díjbevétel 11,357.800.682 
korona biztosítási összeg után 18,641.775 kor. 65 fillér 
volt, miből 7,923.074 korona 12 filler viszont biztosításra 

I fordittatott úgy, hogy a tisztadijbevétel 10,718.701 kor 
53 fillérre rúgott, mely összegből 6,974 287 kor., mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át; 
a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 65%-át teszi ki. 
A jövő években esedékessé váló dijkötelezvények össszege 
77,309.462 korona 97 fillér.

A szállitmánybiztositási ágban a díjbevétel kitett 
6,411.667 korona 25 fillért, mely a viszontbiztosítások 
levonása után 3,303.342 korona 99 fillérre rúgott. Tiszta 
dijak és kártartalék címén 2,726.677 korona 64 fillér helyez­
tetett tartalékba.

Károkért a társaság 1900 ban 26,931.463 korona 
16 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített k, rfizetéseket, a társaság alapítása óta károk 
fejében 688,595.391 korona és 06 tillérnyi igen tekin­
télyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből 
hazánkra 128,644.015.26 korona esik, mely összeget a 
társaság 186.920 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
13.754.975 korona 35 fillérre rúgnak, különösen kieme­
lendők : az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 
5.2o0.000 koronát tesz ki, az értékpapírok éti'folyam 
ingadozására alakított tartalék, mely a 2,920.985 korona 
12 fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nyereségből 
kihasított 458.639 korona 05 fillérrel, 8,344.975 korona 
35 fillérre emeltetett fel; továbbá felemlítendő még a 
160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka. Ezeken 
kívül fennáll még egy 56O.0C0 koronát kitevő külön alap, 
melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztály­
ban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átírta-

Uj férfiszabó üzlet!!
ú

kV

•ar-i di vatezabó
ZALAEGERSZEGEK 

Kossuth Lajos utca 15 Fischer-ház.

Ajánlja a n. é. közönség b. figyel­
mébe dúsan felszerelt raktárát, szolid és 
finom kiszolgálás, a legolcsóbb árak mel­
lett. —

IIusz évi, Budapest és Bécs elsőrangú 
üzleteiben szerzett tapasztalatommal azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy igen 
tisztelt vevőim legkényesebb igényeinek 
megbirok felelni.

Magamat a n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánljva, vagyok

kitűnő tisztelettel
Zuokier Imre

úri divat szabó.

Elegáns férfi öltönyök 50 
koronától kezdve!!
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Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi bogy a 

zalaegerszegi kir. járásbíróság 1901. V. II. 960 számú 
végzésé által Zalamegyei közp. takpénztár végrehajtató 
javára Németh Mihály és neje teskándi lakosok ellen 
394 kor. 30 till, tőke, ennek 1899. évi julius hó 1-től 
jaro 8/0 kamatja, úgy járulekai erejéig elrendelt 
Kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
620 koronára becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök,



sertések és szalmából álló ingóságok nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a hely­
színén vagyis Teskándon leendő eszközlésére 1901. évi 
április hó 30-ik napjának d. e. 10 órája határidőül 
kitüzefik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oh megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó 
ságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. c. 107 §-a ér­
teimében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. $-ában megál'apitott feltételek szerint
lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi április hó 4-én.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

I SCHOTTOLA EMŐ |
a ruggyanta (gummi) gyártás meghonosítója Magyar- 

T> országon szőlészeti és borászati szaküzlete ST
*> Bu ciapest, ve

Írónőiére pcilota, Andrássy-ut é« 
Váexi-lcörtit sarkán.

Ajánl a tavaszi szőlészeti munkálatokhoz:
„ SIMPLEX “ -permetezőt, 

EGYSZERŰSÉGu-szénkéneg fecskendőt, 
kézi, fúvó és háton hordozható 

KÉN POROZÓKA T,
amerikai gummiojtószallagot, molyfecs­

kendőt és lámpát, 
vegytiszta 99.8% tartalmú

kékkövet,
szícziliai, finoman őrlőit kénport,
raíiaháncsot,

angol acél fi» 1 készült
szölömetsíöollót es ojtókest, síi.. stb.
Minták

bét mení ve.
árajánlat es árjegyzék ingyen és

ICH OIEN

* Allein echter Balsam

Í
m M ScItuiiMgel-Agitbiy

Um

A. Thmrry in Prsgrettia

Nélkülözhetetetlen és utolérhetetlen, hatása kitűnő. Világcikk 
kivitel minden országba

THIERRY A. balzsamát
. ö gj d J(melyet az egészségügyi hatóság megv

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha 
az oldalt látható zöld, a törvényszéknél bejegyzett „apáca“ védőjegy- 
gyei van ellátva. Felülmúlhatatlan szer minden mell-, máj- és gyomor­
betegség ellen stb. külsőleg is kitünően hat és sebet gyógyít-
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona 20 fillér. Széjjelküldvs csak

előzetes fizetés esetén. ü
T ti I E R R Y A. centifolia kenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)
utolérhetetlen szívó eicjü és gyógyitóhatásu. Operációkat a legtöbb esetben föl -j ,vteszi. V. km ><•:-<•*. 1 
egy 14 éves, gyógyithatatiannak tartott csoutszut, újabban egy 22 éves rákszerfi injt tryóuyiuttu meg,

Antiszeptikus és gyógyitóhatásu mindenféle seb g\ átadásának
Próbatégely bérmentve 1 kor. 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldik meg.

Óvakodjunk utánzatoktól és kerüljük az értéktelen úgynevezett házi kenőcsöket es m is effv">‘k*<
Czim : A- THIERRY gyógyszertár és gyár a Védőangyalhoz.

Pregrada, Roitsch-Sauerhrunn mellett.
-------------- — ■ = Prospektus ingyen és búrmentve. —" i---------------

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban ti.n<ui.
Az összes müveit államokban bejegyzőit vedőjegjeinek utánzatát a törvény üldöz;.

y

árverési hirdetmény. fj
Vagyonbukott Hofman Sándor volt 8 

sümegi lakos csődtömegéhez tartozó, a 9 
1 - tói 460 tételéig összeírt 3936 9 
dérre becsült szobabeli bútorok, 9 

riiliaTnum'iek, konyha felszerelések, rövid- 9 
H a ; V. huni, miiek, kész csizmák a csődválaszt- 9 
H m határozata folytán tételenkint Síi- 9 

megeil a főutcán, a Jandó-féle házban 9 
1981 évi áprií hó 29-én és folytatólag 9

£ a reá következő napokon nyilvános árve- 9 
£ résen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 9 
£ mellett eladatni fognak. 9

Kelt Sümegen, 1901. ápril 15-én. 9

^ tömeggondnok. {
H í

**> Van szerencsém a n. é. közönség
^ b. tudomására adni, hogy évek óta 
^ fennálló
« , _
K gép- és lakatos
a műhelyemet
^ f. ú. május hó 1-től Körmendi utca 4G.

sz. a. újonnan felépült Szalezer Miksa ur 
^ házába helyezem át.

^ Az átköltözés alkalmával műhelyemet
^ újonnan, a mai kor igényeinek megfele­
lj lően, akként rendezem be, hogy igen 

tisztelt megbízóim legkényesebb igényeit 
|> is kielégítsem.

Megköszönve eddigi pártfogásukat, 
kérem, kogv azzal továbbra is szerencsél- 

^ tetni szíveskedjenek és maradok
K Zalaegerszeg, 1901. ápril hó
jj kiváló tisztelettel

* feusker laps.
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100000
KORONA

ESETLEG f\ LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!

r I

Az öszes 50.000 nyeremény
JEGYZEKE.

A legnagyobb nyeveménv leirszerencségobb esetben:

• w'M# * w w korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

ZECZ±"váló szerencse
> r; o;i oo -1 3- - i

—L -1; v.v xv u

1 jutalom fe©® 
l nyer á

Korona* 'Ws^iyon ísokrfn "szerencsések lettek ál k 
^ ! Öt millió Lororéná! többet nyertek nálunk nagyra 

becsült vevőink.
Az egesz világ legesélydúsabb sersjátéka « mi m.

kir. szab. osztály sorsjáh kunk, mely nt uisi kai n i, l u! kez­
detét veszi.
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800,000 sorsjegy
PÉNZNYEREMÉNNYEL íorsoitatik ki, t. bét az összes 
sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási iegyz.4 kimu­
tatása szerint.

5 "hónap alatt összesen Tizenhárom millió 169 ÖGO 
koronát egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az cl;ész 
vállalat, áiüami alaít áll.

Az 1 só osztály erecieti sorsjegyeinek tervszerű 
betétjei a következők:

egy nyolcad (%) frt —.75 vagyis í 50 korona
egy negyed ylU) „ 150 ,, 3. „
egy fái (VV) „ 3 — „ 6
egy egész (Vi) „ 6.— 12 —

A sorsjegyeket ufánvéifeS vagy a pénz be­
küldése ellenében küldjük" szú. Hivatalos tervezet 
díjtalanul. Megrendelésekei kérünk azonnal, do eg később

»ews appRiiis bics 2 j«ig

bizalommal hozzánk küldeni.
r

mm

um

a. es latsa

Kí| £100 nyer. és jutlli.UUU összegben 1^-16 \lJÖO

- BANKHÁZ - 
Budapestem

Hazánk legnagyobb detail osztáiysorsjáíék üzlete.
Főárudáuk osap.iáiysoir'Srjáték osztásai:

1. Váci körút 4.
2. Muzeum-körut 11.
3. Erzsábet-KÖrnt 54.

RóndelölevéUevágandá^ TÖRÖK -A. TÄRS-A baillvltáza ßtldapCSt.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hiva­
talos tervezettel együtt küldeni.
Az összeg t 

O ‘‘ l ...

utánvét elezuí kérem
korona összegben postautalvánnyal küldöm

(mellékelem bankjegyekben p«. 1».^-kbeit.-
) A nemxetszo törlendő.
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K6F6S6SZ6Q község közbirtokosságá­
nak tulajdonát képező, a kereseszegi 25. 
sztjkvben 63 és 83. hrszámok alatt fel­
vett 61.60 kát, hold kiterjedésű közös 
erdő tagos-arányositási ügyében az aián\- 
kulcs, illetve az igényjogosultság meg­
állapítására szükséges segédadatok beszer­
zésére s a kapcsolatos teendők foganato­
sítására határnapul 1901. évi április hó 
29-ik napjának d. e. 9 órája Kereseszeg 
községben a községbiró házához kitüzetvén : 
az érdekelt birtokosok felhív atnak, bog) 
érdekeik kellő képviseltetéséről annál in­
kább gondoskodjanak; mivel esetleges 
távolmaradásuk az eljárást akadál>ozni 
nem fogja.

Az ismeretlen és távollevő érdekelte­
ket Kovács Károly zalaegerszegi ügyvéd 
fogja képviselni.

Zalaegerszegen, 1901 április 4-én.

Dr. Fritz József
kiküldött kir. tszéki bíró.
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ÉRTESÍTÉS!
Hauk Ferenc kereskedelmi műkerté­

szetében kaphatók az alább felsorolt nö­
vények ugv mint: magas törzsű táj rózsa­
fák "drbja ‘ 30 kr., ugyanezek alacsony 
törzsre nemesítve drbja 15 ki,, egies 
ribizke magas törzsre nemesítve dibja 
35 kr.

Hideg és meleg házi növények, sző­
nyeg nyári virág palánták, valamint kony­
hakerti palánták és élvezhető termények 
évenát a piaci napi áron kaphatók meleg­
ágyból, úgyszintén szabad tőidből kertben 
az állami főgymnasium mellett és az üz­
letben főtéren a Hubinszky nagy keres­
kedése mellett.

Elvállalom parkok, udvarok, sírok 
kiültetését, rendezését Ízlésesen, jutányos 
áron.

A nagyérdemű közönség szives párt

«í
a
a
a
a
H
H
«
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti
ti

fogását kérve
kiváló tisztelettel

HAUK FERENC.

isnw

HZ irdet m éay.
Ezennel közhírré tétetik, hgy a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegoi a Magyar Királyi ^»badalmazott osztály- 

sorsjáték (VIII- sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak. A magyar Mr. renzugy 
min iszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

A Magy. Kir. Szab. Osztály- j|| sorsjáték Sorsolási Terve.
nyolcadik Sorsjáték. 100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.

Első osztály
Betét 12 korona

Húzás: 1901. évi május hó 22. és 23

JVCásocLilíc: osztdly 
Betét 20 korona

Húzás: 1901. Jeuius 19. és 20

Harmadik osztály 
Betét 3 2 korona

Húzás: 1901. Julius 16 , 17. és 18.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 á 60000 1 á 70000 1 á 80000
1 á 20000 1 á 25000 1 á 30000
1 á 10000 1 á 10000 1 á 20000
1 a 5000 1 á 5000 1 á 15000
3 á 2000 6000 3 á 3000 9000 3 á 100Ö0 30000
5 á 1000 5000 5 á 2000 10000 5 á 5000 25000
8 á 500 4000 8 á 1000 8000 8 á 2000 16000

30 á 300 9000 20 á 500 10000 10 á 1000 10000
50 á 100 5000 60 á 300 18000 70 á 500 35000

2900 H 40 116000 3900 á 80 312000 4900 a 130 637000
3000 nyer. Kor. 240000 4000 nyer. 477000 5000 nyer. Kor. 898000

1ST egyedik osziaály
Betét 40 korona

Hu/.ás: 1901. évi augusztus hó 13. és 14.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 á 90000 ? 1 á 100000
1 á 30000 1 á 30000
1 á 20000 1 á 20000
1 á 15000 1 á 15000
3 á 10000 30000 3 á 10000 30000
5 á 5000 25000 5 á 5000 25000
8 á 2000 16000 8 á 2000 16000

10 á 1000 10000 10 á 1000 10000
<0 á 500 35000 70 á 500 35000

1 3900 á 170 780000 3900 á 200 663000
4000 nyeremény Korona 934000

Ötödik osztály
Betét 32 korona

Húzás: 1901 évi szeptember hó 4 és 5.

4000 nyermény Korona 1,061.000

Hatodik osztály
Betét 24 korona

Húzás: 1901. évi szeptember 25 tol október 22 ig

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

Korona

(Egy millió)

o cd
"3 s 
rs -§
S3 —’ O
^ cd 
y* 4Cd

C cd
o "

OD ,_T •+ 4C
5 3M rt 
« N34S 43
k 44 o cd
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1
1
1
1
1
1
2
3

20
50

400
720

1000
27800

jutái
kor.

nyer.
á,
»

>1
n

í>

BOOOO nyer. jut.

600000 
400000 
200000 
100000 
60000 
40000 
30000 
20000 
10000 

5000 
2000 
1000 
500 
200 
Kor.

600000
400000
200000
100000
60000
40000
60000
60000

200000
250000
800000
720000
500000

5560000
9550000

Az I. osztály húzása — 1901. május hó 22. és 23-án — tar tátik meg. A húzások 
jelentésében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől) 
valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budaprst, 1901. évi április hó 21-én.
HAGY. KIR SZAB.

Lányai/.

a Magyar királyi ellenőrző hatóság és királyi közjegyző 
— Sorsjegyek a Magyar Királyi Szab. Osztálysorsjáték

osztálysorsjáték igazgatósága
Hazay.

ykJkül szegedi e, zenét, az "vegyen

GELOPHON-t
egyik neme a legpompásabb harmonikának, melyen mindenki 

minden Jsióla ismeret m.élis:ixl 
dalokat és táncdarabokat stb. tud játszani.

kx*ri 16 leorona ingyen
Ügyes képviselők és viszontelárusitók kerestetnek. 

Vezérképviselőség Magyarország részére:
Rosentlial -A.. Budapest, V. Arany János utca 25. szám.
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A bánokszentgyörgyi bérgazdaság

száz darab csikói I

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X

legeltetésre elvállal darabonként húsz
X
X
X
X

koronáért. Ä
V

Bővebb felvilágosítás nyerhető Bánok- ££ 
szentgyörgyön (posta helyben) a bérgaz-

££ daságuál.
V,' V

öxxxxxxxxxxxxxxxxxxv

Chief-Office 48. Briiton-Road, London SW.
Tliiearar-y gyógyszerész.

Emésztő pora.
valódi, angol általános, gyomor emésztő por, felü 1 - 
mulhatlan hatású mindenféle gyomorbetegségekben; 
étvágycsináló, az emésztést elősegítő. Minden dobo­
don a feltaláló névaláírásának rajta kell lenni. Egy 
dobozzal bérmentve előleg es fizetés mellett 3 K. küld

THIERY A. gyógyszerész balzsamgyára
Pregradaban Roitsch-Sanerbrunn mellett.

I 
1
II 
J

£XXXXXXXXXXXXXXXXXX3
Eladok

8 ezer darab amerikai „Riparia porta- 
ils“ 1 éves gyökeres I. o. vesszőt ezerét 
22 korona árban, mégis 4 ezer darab II 
oszt. gyökereset 16 kor. ezerét.

A tiszta faj azonosságért kezességet 
vállatok.

A vesszők a f. évi tavassá aj lesznek 
a főidből kiszedve s ekként a vesszők 
jóságáért is kezeskedem.

Zalaegerszeg, 1901. február 23-án.
Farkas Ferenc.
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KIADÁS

iestti általános biztosító-
ASS1CURAZ Os'! G £1'ER AU Nyereség- és veszte*éq-s am la az A. mérleghez. Elei?

ivkct
ilv.V: rés: ét

I. Karluetése* ' (beleértve a kárfelvételi k 
!. Tűzbiztosítás tevonva a viszonthizii 
2. SzáUitmánybiztcsitás. levonva a visz--

részet ...............................................................
11. Ízleli kitt (luxok t levonva a viszontbizt. téritn-ényeit):

I. Szervezést kéltségek (a folyó számadással telje­
sen fedeztetett)......................................................

II. Jutalékok ......................................................
.‘4. Folyn igazgatási költségek ..... 
4. Adóit és illetékek......................................................

III. Leírások és egyéblt kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre ....
2. Könyvszerti árfolyamveszteség értékpapírokban
8. Arfe vamveszt. pénznemek és külföldi váltókban 
4. Járu:ék kamat és átutalások a hivatalnokok ellá­

tási pénztárába......................................................

IV. Tartalék fütrgo károkra :
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontb. részét

\ A hizto tiisi alapok állása a számadási év rétrén :
1. Díjtartalék :

ct) Füzbiztositás, levonva a viszontbizt. részét 
b: -Száilitmánybizt. lev. a viszontbiztosít, részét

2. Tőkésített nyereségtartalék....................................
8. Az értékpap. árfolyam ingadozásának tartaléka 
4. Kétes követelések tartaléka....................................

T. Évi üzleti nyereség..............................................
Összesen : .

korona fii. korona fii i íl

6358717 4S :

3201167 f 3 9559884 51 j

1792 56 29 j
159 335 til
1064*-85 39 4455167 59 1

12741 01
!

141355 34
31353 48

286274 91 471664 74 1

8085,-2
1909658

—
2718240

1

69742S7
817019 64

7791306 64
5625C 0 —

3038827 27
800UO — 13534633 91 1

11695 9 93 j T
31909120 73 Ifj

1 i V
iasitass

iCLSc

aa

4 bi/.tositasi alapok áthozatala a mull étről:
1- Díjtartalék (levonva a viszonthi/tositö;-- 
2 Tőkésített nyereségtartztKk .
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka .
4. Kétes követelések tartaléka .

'észét)

11. Fiiggo karok tartaléka a múlt évről (levonva a viszont­
biztosítók részét!:

1. Tűzbiztosítás........................................................................
2. Szállitmánvbiztositás ....

>i.jbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás .... 

le : viszontbiztosítás .
2. Szállítmánybiztosítás . 

le : viszontbiztosítás

Kor. 18.641.775*65 
7.9£3 074*12

Kor. 6.411,667.25
,. 3.108.324*26

IV A tőkebefektetések hozadékit:
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté­

zeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai 
-• Jelzálogkölcsönök kamatai.............................................
3. Értékpapírok kamatai....................................
4. Ingatlanok tiszta hozadéka....................................

\". Egyéb bevételek :
1 Kötvény illetékek : 

o*i Tűzbiztosítás 
b) Szállítmánybiztosítás

2. yiás kezelési bevételek....................................
3. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség

Összesen:

1. Esedékes biztosit ások éx járadékok fizetése :
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét....................................
2. Eléles esetére szóló biztosítások, levonva a vi­

szontbiztosítók részét ......
3. Járadékbiztosítások ......

Fizetések vlsszaváeárolt kő/vényekért, levonva a vi­
szontbiztosítók részét . . . . . ,

Osztalék fizetések biztosítottakat k
■ éti kiadások (levonva a viszontbizt. téritményeít):

Nyereség-, és veszteség-számla a h. mérleghez. Életbiztosítási ág (1900)

S 9üU j
■^ítVDBfrrs vxíiesMacssMF« .stvaxre»«

koron: ; fii. |

i 733' S'6
262500 1 —
31 Vtíf>2 til

SOuOO —

8^0028 79
170 259 —

10718701 „

33 3342 99
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3s834 97
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} folyó számlán tel­
jesen törlesztve)

.szervezési költségek 
2. Sze-zési költségek

. kezelési költségek
•ittási jutalékok ..............................................

költségek.......................................................
illetékek.......................................................

1■ gyéb kiadások :
kétes követelésekre és ingatlanra 

:pírokon való könyvszerü árfulv.- veszteség 
miveszteség pénznem, és külf. váltókban 

> 1 • • - • f).t ok tartaléka .
t ..’ktles. szóló és **egy. hizt. lev. a viszontb. részét 
i-1 -lesi biztosítások, levonva a viszontbizt. részét 

, Járadékbiztosítások.............................................
- . a biztosítási alapok állása a számadási ér régén *

1. Díjtartalék
c- Haláles. szóló és vegy. bizt.

lev. a viszontbizt. részét Kor. 113.1 93,727*32 
b) Kiélési biztosítások, lev.

a viszontbiztosítók részét ,, 9.589,186 93
£■ Járadékbiztosítások . . ,. 5.036.3:0*88

2. Dij-átvitelek
a aides, szóló és vegy. bizt.

lev. a viszontbizt. részét Kor. 5.536.204*51 
í) Kiélési biztosítások levonva

a viszóntbiztositók részét ,, 322.017*35
t) Járadék biztosítások, lev. a

viszóntbiztositók részét _______ 18,279'40
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanvatlá-

sának kiegyenlítésére , , .
4. ‘.ökésitett nyereségtartalék.....................................
í> Értékpapírok árfolyam-tartaléka és kieg.-tartalék
Jj. Kétes követelések tartaléka....................................
,. A biztosítót, .osztalékalapja a kamatokkal együtt

\ 111. Eri üzleti nyereség .......

7394334

1222538
373u71

62

06

1527247
1463381
487079
192607
605896

9211
596577

27841

összesen

V.íuYC

978294
227913

14907

35
98
12

158624235

5876501

560000 
2625000 
4848009 

800 0 
1844233

13

8988943

2328555
4ulv20

4276712

633629

1221116

144457978 
18026; 4

10

95

05

. I 164111591 í Összesen

_A Triesti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generáli) vagyonállása 1900. deczember 31-én.

1. A hiztoxitáxi alapok áthozatala a mait érről:

1. Díjtartalék 1 .. ...
2. Dijátvitelek | Devonva a viszontbiztos. reszel)
3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyat­

lásának kiegyenlítésére . . .
4. Tőkésített nyereség-tartalék.....................................
5. Értékpapírok árfolyamtart. és kiegészítő tartalék
6. Ketes követelések tartaléka....................................
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

II. Függő károk tartaléka a múlt érről (levonva a viszont­
biztosítók részét)......................................................

III. Ilijbevétel :

Kor. 20.290.181*38 
„ 1.473,048*1*7

Kor. 1,109,734*84
,. 19,713*44

1. halál esetére szóló;és vegyes 
biztosítások ....

levonva a viszontbizt. dijat
2. Elélési biztosítások

levonva a viszontbizt. dijat
3. Járadékbiztosítások , . ~ j j

I\ . A tőkeberuházások hozadéki!:

1. Kölcsön és leszámítolási kamatok, valamint a 
hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál levő 
betétek kamatai ....

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai
3. Jelzálogkölcsönök kamatai .
4. Értékpapírok kamatai
5. Ingatlanok tiszta hozadéka .

V. Egyél) bevételek :

1. Kötvény illetékek.......................................................
2. Egyéb kezelési bevételek....................................
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

11881026*2 90 i
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561000
2625000 i —
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2175707 1 38 135025687,
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A tétel neve
korona fii. korona j fii.

Össze? en
korona i fii.
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Avivvsek adttsievelei a t«">ke be nem tize- 
U erői .......

..'..-'•z’et az irt. igazgatóságai s fiókjainál 
*.. src álló pénzek hitelint. és takarékpnál

:t ’ 'v.rtok:
'• *r st ingatlanok .
M /. -gazdasági birtokok .
1 r .an szerzett ingatlan Triesztben 

•viu vs más értékpapírok . .
• kamat, k ......

t ítuczában ......
k lesönök.......................................................
k ért .kpapirokra.....................................

1 n*>k saját életbiztosítási kötvényeinkre 
, a viszóntbiztositók számláiból .
A aradvany az intézet fickjaihak számláiból 
-Varadvany az A mérleg felvó számlájából 
Adások kulönböaő czimek alatt .... 
Letetea kezesség es biztosíték gyanánt

a\ Letét : O felsége jubileuma alkalmából tett
alapítvány..............................................

ót Letét : lies so József alapítvány . .
ct Letét . ( aiabi R. alapítvány 
d) Letét; Goldschmiedt alapítvány 

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes 
hivatalaiban, vzégtáhlák, papír- és nyomtat- 
vány az összes raktaiakban .... 

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek .

6)

Cj
cr< Ali 
it’rk.i 
\ al: 1 
Jelz.ti 
Köles 
K c
Maráéi Varr.

Az 1900. decz. 31-én a jövő ét ekre érvényben ma­
radó dijkvtelezvények értéke kor. 77.309,465*97
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Alaptőke.............................................
Tőkésített nyereségtartalék
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado­

zásának fedezésére . . . .
b) Kiegészitőtartalék az értékpapírok árfolyam 

ingadozásának fedezésére
Tartalékalap kétes követelések fedezésére

а) Díjtartalék folyó biztosításokra 
decz. 31-én : az A mérlegen

a B „ .
б) Dijátvitel a B mérlegen 
c) Külön alap a kamatláb esetleges

hanyatlásának kiegyenlítésére . | íj -s
Tartalék függőben levő kárfizetésekre dec. j *3

31-én az A mérlegen . . • I > 5
a B „ . . . / fs

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel
biztosítottak javára....................................

(7) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona
b) A hivatalnokok ellát, pénztár, kiég. tartaléka
c) A hivatalnokok ellát, pénztár, nyugdíj alapja
Jelzáloghitelezők . . . . .
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján .
Hitelezők különböző czimeken .... 
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt
a) O Felsége jubileuma alkalmából tett alapítvány
b) Besso Márk alapítvány....................................
ct Besso József alapítvány .....
d) Oalabi R. alapítvány ......
ej Goldschmie.it alapítvány....................................
/) Gidoni alapítvány.............................................
g) Girard alapítvány.............................................

a) Nyereség áthozat a múlt
évről (A mérleg) . . kor. 26.151*66

b) Nyereség az évi üzletből ,, 1.169.o29*98

A jövő években lejárandó tüz-
biztositási dijak . . kor. 77."09,462*97

A cs. kir. s/ab. Assicu a-ioni Gén rali központi igargatósága Triesztben.
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« ,, m _ “ cs. sir. s/ao. Asstcu a-tont Gén rali központi tga'gatosaga Lriesztben.
oesso Jozser, Busso M., dr. Bozza Camillo, Costl János J. H., Fano Jakab, dr. Levi I., gróf P íiatiopoli Miklós, Remmin-Jacur Manó, Vivante Fortunat.

Magyarországi vezérügynökség;RldMttl Ödön Stel«hardt,
. V.; As »nt*«* hieeteloe belyíeégeL.* Budepeeteu, Do«ottye-#t6se 10, »lám alatt, aa intését iáját hasában,

„ .1 • V*v.
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T. ez.
Van szerencsém b. ügyei­

mébe ajánlani dúsan felszerelt

Mim­ es

és jól berendezett

>

eddig
Saját vonalzó intézetemben 

nagy gonddal készült 
legjobbnak elismert

vizsgalapokból
100 drb. ára 90 fillér, 
váló finom papírból.

Szives rendeléseit kérem 
Tisztelettel

Vágó János
Zala ege rszeg, X11 >g ve h á z t (

Ki­

akik meghűlés, gyomor túlterhelés, élvezhette», nehe­
zen emészthető, tulhideg, vagy meleg eledelek, vagy 
szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomor- 
katharusban, gyomorgörcsb- n, gyomorfájdalomban, 
nehéz emésztésben vagy elnyálkasodasban szenved­
nek, a rég kipróbált jó batasu emésztési és 
■vórtisztitó szert ajánljuk, mely az

I Ullrich

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
------------------------------

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régy kipróbált háziszer. a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bcdörzsölésűl alkal- 
maztatik köszvénynél. csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a ,,Hor­
gony“ védjegyre és a ..Richter" Megjegyzésre.

.80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesté n.
Richter F. Ad. és társa, «

csász. és kir udvari szállítók,
Rudolstadt

ZACH ERL

Nagyszerűen hat, mint utolérhetlen „rovar-ölő“. 
Valódi csak pala kokban!

Elárusító helyek:
Zalaegerszegen; 

Hubinszuy Adolf, 
Raszter Sándor, 
Gyarmati Vilmos, 
Ján Ferenc, 
Fangler Mihály, 
Komlós M. Miksa, 
Lőwinger Miksa,

tíelatinczon: 
We sz Béla.

Jánosházán : 
Kobn Jakab, 
Spitzer Samu.

Letenyén : 
Eppinger Ignác. 

Pacsim :
Schleiffer M. G.

növény bor.
Kitűnő gyógyerej nek talált növényekből jó 

borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor- 
szerveit anélkül, hogy gyOmorhajtó szer lenne. El­
távolítja a véredinyek zavarait, tisztítja a vert műi­
den romlott, betegséget előidéző anyagoktól vs hat­
hatósan működik az égés: séges verkepzödésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mel­
lett minden jelenség, mint főfájás, felböfögés, gyo­
morégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban 
előfordulna k, már a kezdetleges használatnál meg­
szűnnek.

S zorulás, kólikafájdalmak szívverés, álmat­
lanság ezen növénybor használata mellett gyorsan 
megszűnik.

Halvány, aszott, kinézés, verhiány a legtöbb 
esetben a hiányos vérképzésnek és máj betegségnek a 
következményei, amelyeket legbizrosabban gvógvit ez 
a növényből1, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az 
emésztét, javítja a vérképződést s a betegnek uj erőt 
szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor üvegenként 3 és 4 koronáért 
kapható a gyógyszertárakban Zala Égerszögen, továbbá 
Zala-Szent-Gróth, Vasvár, Körmend, Nova. l’aesa, 
Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Dovrcser, Kis-Czell, 
Mura Szombat, Bellatincz, Marczali. Tapoleza. Nagy­
ivá nizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak. Szombathely 
gyógyszertáraiban.

Utánzatoktól óvakodni keli -dUSfe
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor
kérendő.

A zala-egerszegi gyógyszertárak 3 vagy több 
palack növény bort eredeti áu n szállítanak az ország 
bűnnel} iészébe.

Az én növényborom alkatrészei : Malagakor 
4f>0, borszesz 1.00, glicerin 100, madárberkvnytiz 
150, cseresznyeiz 3.20, ki nn nyiz, anis, heléugyökér, 
amerikai erőgyökér,anziál és kalmus gyökér á-lü.

ad. 328. sz. p. 1901.
m Hirdetusc'iv.

**
MA G-yörfLszeg község hatar-

tagosítás! ügyében a Ki asiíasi merimki 
g| munkálatok hitelesítésére határnapul 1901 

ávi április hó 25 ik napjának d. e 
rjk 9 óraja Győrtís/eg községben a község­
ül bíró hazához kitüzetvén: udhivatnak az 

érdekelt birtokosok, hogy a fenti napon 
FTt kell A képviseltelésükml annál inkább gon- 

doskodianak: mi vei esetleges tavolmara- 
fj% dúsuk az eljárást akadályozni nem fogja. 
GJ Az ismeretlen es távollevő érdekel-

leket Kovács Karoly zalaegerszegi ügyvéd 
Ül ügygondnok fogja képviselni.

Kelt Zalaegerszegen. l9ül. április 
hó 4 én.

IS Dr. Fnlz József
A kiküldött kir. tszéki
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nagyszerűm balnak gyomorbajoknál.
Ä SchuUmarkB né 1 kÜlöziict leli és nit i.iánosali isme- 

íi íftíUty* re les házi- és iiéjiszei- < iuigy hiiüiiSiig. 
gyomorbetegség, iőzös lehelet, lel- injlság, savanyúi 
lelböfi gés, hasmenés, gyomorégés, felesleges ny álkaki- 
válás, tás, sárgasáir, ,l,idor es hányas, gyo morgó vés e- 
székrekedés ellen. Hatba; ós gyógyszer feji áj as eilet., am.-ny 
nyiUeu ez a gyomortól szármázott, gyomot túlterhelésnél, ele­
iek- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említett bajoknál a Brady-féle Máriaczeli gvonmrcsrp- 
pek évek óta kitűnőknek bizonyultak, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Tessék a vételnél határozottan Brady-fele 
Máriaczelli gyomorcseppet kérni és ügyelni a lenti 
védjegyre és aláírásra, valamint arra, hogy a régi lőni, 
valódi tiiady-féle Máriaczelli gyomoreseppból egy üreg 40 kr. 
nagy üveg 70 krlia kerül, mig a hamis, utánzóit es csekély 
értékű olcsóbb, jelenleg 3Ö kr.

Központi szétküldés
I) .... .1.. 17 '„A1 «, v yógyszertara Bécsovn a Magy av 1>1 iluN liili Ol) Királyhoz 1. Eleischmarkt 7.

ßSß, Kapha lő minden gyógyszertárban, *°58£]

F" ■

Je U b

- OC3 ÍTilfudi; :iU ■' r ■'[
xósúk vhszsutds la-

p Q yys p cr-teii r- X p r7K tx V- w Ul -juj te AüUa uw x K/ Vi

„üb: Török József gvógv szertani
Budapest, VI Kirá:.y-u 10

gazaasag; es Kerti-magvak.
nem léteznek, mint a minőket

— 2T7 é-v- óta — szállt

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari szá litó magkeresked se 

BUDAPESTEN
Irodák i‘S ( VII Kottenbiller utca 33. 
laki árak (Közúti villamos megállóhelye.) 

Kiárusító (VI Andrássy ut 23, 
helyiségek : (A ni. kii.-cp<ia\al sxenihen.)

2'2(i o’daira fujtdő képes árj<gyzéket kisántma
ingyen es bementve küldi.
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FáLYiláTI HIRDETMÉNY.
sivármenvt» tövvúm hatóságánál

két ás^Maszfekl Inti
<r-» -s *

»
X
X
X
Vf

Vf

egy arwasseks jegf^öi

otry árvaszuki pun/tárnoki áiiás
megüresedvén, ezekre, valamint ezen állások betöltése folytán megüívsetllivtó oyvvh 
állásokra pályázatot lm detek s tél hívom a p.il v ázni kívánókat, hogy dr. -■»taniíővicii

tiszti 
íiás/ló 
J 883.

relt pályázati kén ín vei két hoz
elnökéhez, cimzet; s tízgróf főispán ur Öméltóságához, mint a kijeh-lö választmány 

évi I. t. c. által előirt -mi nősít-est igazoló okin in vök kai felszerelt
Zám f. évi május hé Sü-ig nyújtsak he.

jegyzői es ptuiztárnoki, valamint a meg-
folfó évi május hó

Az üresedésben levő ár vas:
üresedhető egyéb tiszti állasok a törvényhatósági bizottságnak 
13-án tartandó rendes közgyűlésében fognak választás utján betöltetni.

Az árvaszéki ülnöki állas évi 2000 korona fizetés és 00( n iá : ' í' írva- 
széki jegyzői állgs évi 2200 korona fizetés K -/ 00 hmm a lakbér, a: árraszéki pénztárnoki állas 
pedig évi 2200 korona fizetés és 600 korona lakbér élvezetevei van egybekötve. 

Zalaegerszegen, 1901, évi április ho J 7-én.

Gsertan IKároly
Zalavármegye alispaiija.
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Nyomatott i)zv. Tah> hozaiia és latsa k)oi£ sajtó jan Zala-Eger szegen


